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1  
[ADELUNG, Johann Christoph]. Unterweisung in den vornehmsten Künsten 
zum Nutzen der Schulen. 3. verm. u. verb. Aufl. Lpz., Hertel 1777. XIV, 457 
(recte 477) S., 1 Bl., 34 Kupfertaf. (Wappen). Mit 10 Textholzschn. (Kronen), 4 
Kupfertaf. (mit 16 Götterdarst.), 22 Kupfertaf. (darauf 54 Tierillustr.), 6 gefalt., 
kolor. Kupferkarten. Ldr. d. Zt. m. Rückensch. u. Rückengoldpräg. (0978-10)
  
 € 800,00 
Holzmann-Boh. IV, 8550 - Komplette Ausgabe dieses schönen Exemplars! - Die Karten 
zeigen den Globus (in 2 Hälfen), Europa, Deutschland, Asia, Africa, America.   
 
2  
[ADELUNG, Johann Christoph]. Versuch eines vollständigen grammatisch-
kritischen Wörterbuches Der Hochdeutschen Mundart, mit beständiger 
Vergleichung der übrigen Mundarten, besonders aber der oberdeutschen. 5 Tle. 
in 5 Bdn. (Tle. 1-4 u. 5.1 Alles Erschienene!) Lpz., Breitkopf u. Sohn 1774-
1786. gr.-4°. XVI, 60 S., 2 gefalt. Tab., 1 Bl. (Druckfehlerverz.), 1840 Sp.; VIII 
S., 1856 Sp.; 3 Bll., 1716 Sp.; 4 Bll., 1704 Sp.; 2 Bll., 476 Sp. Ldr. d. Zt. u. 
HLdr. ( 5. Bd. ) Kanten u. Kap. berieb. (1345-10)  
 € 850,00 
ADB I, 80 ff.; Graesse I, 20; Kosch I, 24f. - Erste Ausgabe. Der geplante Band V.2 sollte 
Verbesserungen und Nachträge enthalten, ist aber nie erschienen."Bei jedem Wort 
erfahren wir Aussprache, Orthographie, Flexion, Construction und Gebrauch, namentlich 
die Stilart, der es entspricht. Bestimmte Angabe des Begriffs und der verschiedenen 
Bedeutungen sorgt für die Verbreitung klarer und deutlicher Begriffe, dieses wichtigste 
Requisit der Aufklärung." (vgl. ADB). "Die Klassiker benutzten seine Wörterbücher 
regelmäßig." (Kosch). - Johann Christoph Adelung (1732-1806) war ein deutscher 
Bibliothekar, Lexikograph und Germanist. Sein Wörterbuch bietet die bis dahin 
umfangreichste synchrone Bestandsaufnahme der deutschen Sprache und hatte 
normenden Einfluss auf die Entwicklung der deutschen Sprache.   
 
 

JAGD 
3  
Allgemeines und auf reine Erfahrungssätze gebautes Magazin für Jäger und 
Jagdfreunde oder gründliche Anweisung in den edlen Jagdwissenschaften und 
Künsten, und allen auf die Jagd sich beziehenden Gegenständen für diejenigen, 
welche an der edlen Jagdbeschäftigung ein Vergnügen finden. Grätz, Kienreich 
1794. 8°.  5 Bll., 176 S. HLdr. d. Zt. Druchgeh.gebräunt. (0252-10)  
 € 240,00 
Kirchner 2799; Lindner 11. 04701 - Einzige Ausgabe. Laut Lindner ein Auszug aus 
Döbels 'Jäger-Practica'. Über alle Bereiche der Jagd: Redensarten, Hunde, Waffen, Jagd 
auf Bären, Dachse, Luchse, Wölfe u.v.m.   
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HOMÖOPATHIE 
4  
ALTSCHUL, [Elias]. Systematisches Lehrbuch der theoretischen und 
praktischen Homöopathie nach der k. k. Prager Universität öffentlich gehaltenen 
Vorlesungen. Sondershausen, Eupel 1858. XVIII, 372 S., 8 Bll. (Anzeigen). Ln. 
d. Zt. m. goldgeprägt. Rückentit. u. reicher Blindpräg. am Rü. u. auf beiden 
Deckeln. Schönes Expl. EA. (0039-00)  
 € 450,00 
 
Tischner, Gesch. d. Homöopathie 636; Hirsch/H. I,106. - Erste Ausgabe. Nach den 
Vorlesungen des Prager Dozenten aufgebaut, bringt das Lehrbuch eine ausführliche 
Darstellung der Homöopathie. Mit ausführl. Literaturverzeichnis u. Anzeigenteil.   
 
5  
ANNALES FERDINANDEI - KHEVENHILLER, Franz Christoph . 
Annalium Ferdinandeorum Fünffter und Sechster Theil, Darinnen damals Ertz-
Hertzog Ferdinands, hernach Römischen Kaysers des Andern dieses Rahmens, 
seine Reiß nach Rom, die Antretung der Regierung seiner Land und Leuth, seine 
erste Heyrath, die Religions-Reformation, fernere Reiß auf Regenspurg zum 
Reichs-Tag, Wie auch alle denckwürdige Geschichte, Geschäffte, Handlungen, 
Regierungen und Successionen aller Christlich- und vieler Heydnischen 
Potentaten in gantzer bekannten Welt erzehlet, Wie nicht weniger Der meisten 
Oesterreichischen vornehmsten Ministern sonderbahre erzeigte Dienste 
wahrhafftig von Anfang des 1598. bis zu End des 1607. Jahres beschrieben 
werden. Mit vielen Kupffer-Stücken gezieret. 5. u. 6. Tl. Lpz., Weidmann 1722. 
4°. 7 Bll., (1) Sp 1869-3230, 6 Bll. (Index). Tit in Rot u. Schwarz. Mit 18 
Textkupf. u. 11 gefalt. gest. Kupfertaf. (je ca. 39 x 33 cm). Pgmt. d. Zt. An 
mehreren Stellen gebräunt u. wasserrandig. (0297-10)  
 € 750,00 
 
Graesse IV, 15; Lipperh. Ck 3 u. 4 - Die gefalt. Taf. zeigen: Die Eroberung von Raab (2 
Taf.), Grosswardein, Stuhlweissenburg, Canischa, Siebenbürgen, Die Geburt des Dauphin 
1601 (Ludwig XIII), Ofen Pest (Budapest), Die Hinrichtung des Mareschall von Biron in 
Paris, Anschlag auf die Stadt Braunschweig, Der Anschlag auf den König von Frankreich 
1605. - Gest. Wappen-Exlibris von Johann Wilhelm Graf v. Wurmbrandt und Stuppach 
Freiherr auf Steyersberg.   
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6  
BAUDELOCQUE, J[ean] L[ouis]. L'Art des Accouchemens. 5me. éd. revue, 
corrigée et augmuntée. Paris, Méquignon 1815. 2 Bll., 16, XLVII (1) 694; 2 Bll., 
VII (1) 582, 8 S. (Instruction sur la Vaccine). Mit 16 gefalt. Kupfertaf. u. 3 
gefalt. Tab. Ldr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. u. Rückensch. Exlibris. (1179-10)
  
 € 1600,00 
 
Mit eh. Signatur des Verf. a. d. Vortitel. Baudelocque (1745-1810), französ. Arzt, erhob 
als erster die Geburtshilfe zu einer wissenschaftlichen Disziplin in Frankreich. Die 
Kupferstiche zeigen neben anatom. Ansichten des weibl. Körpers, chirurgische 
Operationsbestecke u. -instrumente. "Baudelocue invented a pelvimeter and advanced the 
knowledge of pelvimetry and of the mechanism of labour. The external conjugate 
diameter is known as 'Baudelocque’s diameter'." (Morton 6255)   
 
7  
BECKMANN - HOFMAIER, James. Max Beckmann. Catalogue raisonné of 
his Prints. 2 vols. Bern, Kornfeld (1990). 4°. 894 S. Mit zahlr., meist ganzseit. 
Abb. OLn. m. OU. In Schuber. Neuwertig. (0316-10)  
 € 700,00 
 
Werkverzeichnis der 373 Radierungen, Lithographien, Holzschnitte in allen Zuständen 
mit Konkordanzen zu Glaser und Gallwitz sowie mehreren Indices.   
 
8  
BEHR, Georg Heinrich. Strasburger Münster und Thurn-Büchlein oder kurzer 
Begriff der merkwürdigsten Sachen, so im Münster und dasigen Thurn zu 
finden... Strasburg, Seyfried 1749. 8°. 157 S., 11 nn. S. (Register) Mit 10 
Kupfertaf. (dav. 5 gefalt.). Pgmt. d. Zt. Stellenw. stockfl. Durchgeh. Tintenfleck 
in d. rechten unteren Ecke. Kupfer davon unbeeinträchtigt. Erste deutsche 
Ausgabe. (1588-08)  
 € 400,00 
 
Vorgebunden: [TILMEZ, Friedrich]. Außerlesene Denckwürdigkeiten  Von der Sowohl 
Uralten, als Kunstreichen St. Stephans Dom-Kirchen und Thürmen zu Wienn in 
Oesterreich.... Wien, Andreas Heyinger 1722. 8°. 296 S. Mit 2 gefalt. Kupfertaf. (1 
Ansicht von der Seite des Südturms u. 1 Grundr.) Gugitz III, 14198; de Backer-S. II, 
1154; Slg. Eckl IV, 352 ("Selten").; Nicht in Slg. Mayer. - Ein Jahr zuvor erschien bei 
Heyinger eine Ausg. in lateinischer Sprache. Frühes Werk über die (Bau-)Geschichte (ab 
1140) des Wiener Stephansdoms. Die Kupfer zeigen eine Ansicht des Doms, das zweite 
den Grundriß.  
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9  
BIRNBAUM, Uriel. Moses. Ein biblischer Zyklus in fünfzig Bildern. Mit einem 
einleitenden Essay. Wien/Bln., Thyrsos 1924. 4°. 82 (1) S. Mit 50 Farbtaf. OLn. 
mit farb. ill. Vorsatz, Gold- u. Schwarzpräg. auf beiden Deckeln. (3505-01)  
 € 280,00 
 
10  
BIZOT, [Pierre]. Histoire metallique de la republique de Hollande. Nouvelle 
édition. 3 vols. (2 vols. et supplement). Paris, P. Mortier 1688-1690. 8°. 11 Bll., 
159; 160-315; 256, 56 S., 2 Bll. Mit je 1 gest. Front. je 1 Titelvign., 2 Initialen, 
12 Textkpf., 2 Portraittaf., 15 (dav. 13 gefalt. Kupfertaf.), 101 Münztextkpf., 180 
(dav. 95 gefalt.) Münzkupfertaf. Zus. 113 Textkpf. u. 200 Kupfertaf. Ldr. d. Zt. 
m. Rückensch. u. Rückengoldpräg., Stehkantenvergold. Vors. u. Tit. gestemp. 
(1090-10)  
 € 500,00 
 
Lipsius 47 u. 189; Graesse I, 433 - Zweite Auflage dieses reich illustrierten 
Grundlagenwerks. Gezeigt werden 535 Münzen. Im Supplement: "Theatre d'honneur des 
heros." - Bd. 1: Front., gest. Tit., 9 Textkpf., 1 Initiale, 1 Portr., 55 Münztextkpf., 52 (dav. 
15 gefalt.) Münztaf. - Bd, 2: Front., gest. Tit., 1 Initiale, 3 Textkpf., 14 Münztextkpf., 62 
(dav. 41 gefalt.) Münztaf. - Bd. 3: Front., gest. Tit., 1 Portraittaf., 15 (dav. 13 gefalt.) 
Kupfertaf., 32 Textmünzkpf., 66 (dav. 39 gefalt.) Münztaf.   
 
11  
BÖHMER, Justus Henning. Ius Ecclesiasticum Protestantium. Usum 
hodiernum Iuris Canonici  iuxta seriem decrentalium ostendes et ipsis rerum 
argumentis illustrans. 4. Aufl. 2 Bde. Halle, Magdeburg, Impensis 
Orphanotrophei 1738-43. kl.-4°. 12 Bll., 1474; 6 Bll., 1088 S. Mit je 1 Frontisp. 
u. einer Titelvign. Ldr. d. Zt. Berieb. Kl. Fehlstelle am ob. Kap. v. Bd. 2. (0089-09)
  
 € 650,00 
 
Bautz I, 666 - Angeb.: Ders. Ius parochiale ad fundamenta genuina recotatum a supriis 
principiis purgatum atque ita adornatum ut ius ecclesiasticum protestantium illustrare et 
usum modernum libri tertii [...] et supplemento novo. Ebda. 1738. 11 Bll., 552 S., 28 Bll. 
(index). Mit Titelvign. - Justus Henning Böhmer (1674-1749), Rechtsgelehrter und 
Kirchenlieddichter, Geheimer Rat und Regierungskanzler des Herzogtums Magdeburg 
und Ordinarius der Juristischen Fakultät. Trotz zahlreicher Berufungen blieb er in Halle. 
B. hat als bedeutender Kirchenrechtslehrer auf die Entwicklung des evangelischen 
Kirchenrechts starken Einfluß ausgeübt. Er war Anhänger und Vorkämpfer des 
Territorialsystems, wonach jedes Staatsoberhaupt an sich geistliche Gewalt besitzt. 
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12  
BONNET, Charles. Oeuvres d'histoire naturelle et de philosophie. Bde. 1-4, 6-
8, 10, 12-14, 16-18 (zus. 14 v. 18 Bde.) Neuchatel, Fauche 1779-1783. Mit 
Titelportr. u. 50 (v. 51) gefalt. Kupfertaf. HLdr. d. Zt. mit goldgeprägt. zweifarb. 
Rückensch. In sehr gutem Zustand. (Collection complette des oeuvres) (1125-10)
  
 € 1500,00 
 
Nissen, ZBI, 461; Brunet I, 1103 - Charles Bonnet (1720 - 1793), Schweizer 
Naturforscher und Philosoph, früher Vertreter der Evolutionstheorie. An dem nach ihm 
benannten Charles-Bonnet-Syndrom, das Halluzinationen beschreibt, erkrankte er später 
selbst.   
 
13  
[BONOMI, Giuseppina]. Compendio delle vite degli' imperatori dell' 
Augustissima casa d'Austria. Milano, Società tipogr. dei Classici Italiani 1825. 
8°. Titelportr., Tit., 170 S. Mit 19 ganzseit. Portraits in Kupferstich. Pbd. d. Zt. 
m. Rückensch. (1075-09)  
 € 250,00 
Kompendium aller habsburgischen Kaiser seit Rudolf I. bis Franz I.   
 
14  
BORNE, Max von dem (Hrsg.). Handbuch der Fischzucht und der Fischerei. 
Unter Mitwirkung von B. Bernecke und E. Dallmer. Bln., Parey 1886. gr.-8°. 
XIII, 701 S. Mit 1 doppels. Falttaf. u. 581 Textholzschn. HLdr. d. Zt. mit 
Rückengoldpräg. Tit. gestemp. Eckbrisse a. d. letzten 8 Bll. angerandet. (0433-10)
  
 € 400,00 
 
15  
[BOYER D'ARGENS, Jean Baptiste]. Lettres cabalistiques, ou 
correspondance philosophique, historique et critique, entre deux Cabalistes, 
divers Esprits élémentaires, & le Seigneur Astaroth. Nouvelle édition Augmentée 
de nouvelles Lettres & de quantité de Remarques. 7 vols. (complet). Den Haag, 
Paupie 1754-70. kl.-8°. Ldr. d. Zt. mit Rückengoldpräg u. -schildchen. Ecken u. 
Kanten berieb. Fehlstelle am Vorderdeckel v. Bd. 2. (4222-01)  
 € 400,00 
Graesse I, 193 - "Als Mitglied der geistreichen Tafelrunde Friedrichs des Großen erlangte 
D´Argens einen Ruf und eine Bedeutung, die die Höhe seines Talents weit überragten. 
Der Erfolg seiner 'Lettres juives' veranlaßte D´Argens später 'Lettres cabalistiques' 
nachfolgen zu lassen, in denen...die Objecte des satyrischen Gerichts doch geschlossener, 
und insbesondere der zersetzende Eifer gegen die Kirche und die dogmatische Schule 
ansteigend glühender und dreister werden". (ADB I, 521f.)   
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16  
BROCKHAUS - Allgemeine deutsche Real-Encyclopädie für die gebildeten 
Stände. (Conversations-Lexikon.) In zwölf Bänden. Achte Originalauflage. 12 
Bde. u. Reg.-Bd. (Universal-Register). Lpz, F. A. Brockhaus 1833-37 u. 1839 
(Register). Lex.-8°. HLdr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. Kanten leicht berieb. 
Stellenw. papierbedingt gebräunt. (1181-10)  
 € 1100,00 
 
Seemann 75 - Dabei: Conversations-Lexikon der Gegenwart. In vier Bänden. 4 Bde. in 9 
geb. Ebda. 1838-41. Lex.-8°. 1276; 1257; 1108; 1387; 757 S.  Uniform gebunden im 
gleichen HLdr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. Kanten leicht berieb. - Dieses Lexikon wurde 
als Ergänzung zur vorl. 8. Auflage des Conversations-Lexikons nachgereicht. Die mit 
einem Stern gekennzeichneten Artikel und Verweise beziehen sich auf die achte Auflage. 
"Das Hauptgewicht des Werkes liegt auf der Berichterstattung der neuesten technischen 
und wissenschaftlichen Errungenschaften. Das Lexikon konnte auch ohne das Hauptwerk 
als eigenes Nachschlagewerk benutzt werden. Unter den Mitarbeitern finden sich L. 
Bechstein, E. Duller, J. P. Eckermann, E. X. Gabelsberger, K. Goedeke, L. Rellstab u. a." 
(Seemann 89).   
 
17  
BROCKHAUS - Allgemeine deutsche Real-Encyclopädie für die gebildeten 
Stände. (Conversations-Lexicon.) In zehn Bänden. Fünfte Orig.-Ausg. (3. 
Abdruck). 10 Bde. + 4 Suppl.-Bde. in 2 geb. Lpz., Brockhaus 1822 u. 1819 
(Suppl.). 8°. Grüne HLdr.-Bde. d. Zt. m. Rückengoldpräg. Bd. 2 m. Schabstelle 
am Rü. Supplementbände in rotem HLdr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. Rü. berieb. 
(0204-10)  
 € 1500,00 
 
vgl. Seemann, Bibliotheca Lexicorum 67 - Mit d. "Supplemente zum Conversations-
Lexicon für die Besitzer der ersten, zweiten, dritten und vierten Auflage. Enthaltend die 
wichtigsten neuen Artikel und Verbesserungen der fünften Auflage".   
 
18  
BROCKHAUS - Conversations-Lexicon oder encyclopädisches 
Handwörterbuch für gebildete Stände. 3. Aufl. Bde. 1-10. Und 4 Bde.: 
"Supplemente zum Conversations-Lexicon für die Besitzer der ersten, zweiten, 
dritten und vierten Auflage. Enthaltend die wichtigsten neuen Artikel und 
Verbesserungen der fünften Auflage". Und: 4 Bde. "Neue Folge". Zus 18 Bde. 
Lpz. u. Altenburg, Brockhaus 1814-26. 8°. Pbde. d. Zt. m. goldgeprägt. 
Rückensch. Rü. tlw. fleckig. Bd. 5 abweich. gebunden. (1043-10)  
 € 1500,00 
 
vgl. Seemann, Bibliotheca Lexicorum 65 - Die Bände 1-4 befinden sich in der 3. Aufl. 
(1814-15); Bände 5-8 in der 2. Aufl. (1815-16); Bd. 9 in der 4. Aufl. (1817); Bd. 10 ohne 
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Angabe (1819); - Dazu: 4 Bde.: "Supplemente zum Conversations-Lexicon für die 
Besitzer der ersten, zweiten, dritten und vierten Auflage. Enthaltend die wichtigsten neuen 
Artikel und Verbesserungen der fünften Auflage". - Dazu: 4 Bände: "Neue Folge" (1822-
26). - "Der fünfte bis zehnte Band sind in der zweiten und dritten Aufl. gleich, der achte 
bis zehnte auch noch bei der 4. Auflage. Das Werk wurde von Brockhaus dem 
österreichischen Staatsmann Metternich gewidmet, der damals als 'ein Hort des 
Liberalismus' gefeiert wurde und 'lebhaftes Interesse an jenem Werke bezeigte'".   
 
19  
BROWNE, W. G. Reisen in Afrika, Egypten und Syrien, in den Jahren 1792 bis 
1798. Aus dem Englischen übersetzt und mit Anmerkungen versehen von M. C. 
Sprengel. Bln. u. Hamburg 1801. Tit., 432 S. Mit 2 Kupfertaf. u. 1 mehrf. gefalt. 
Kupferkarte. Pbd. d. Zt. Rückenkanten stellenw., berieb. Einbd. leicht fleckig. 
(0363-10)  
 € 580,00 
 
Henze I, 371ff.; Gay 43; Röhricht 1548; Kainbacher 60,3   
 
20  
BUSLEY, Carl. Die Schiffsmaschine, ihre Construction, Wirkungsweise und 
Bedienung. Ein Hand- und Nachschlagebuch für Ingenieure, Offiziere,... 3 Bde. 
(2 Text-Bde. u. 1 Atlas.-Bd.) Kiel, Lipsius & Tischer 1883-1886. Lex.-8°. XX, 
507; XXX, 902 S., 3 Bll. Mit 1 gefalt. Tab. u. 170 doppelblattgr., lithogr., kolor. 
Taf. OLn.-Bde. m. Goldpräg. Vors. u. Tit. gestemp. Leicht berieb. (1500-10)
  
 € 380,00 
 
21  
CANETTI, Elias. Die Blendung. Roman. Wien/Lpz./Zch., Reichner 1936. 8°. 
560 S. OLn. m. farb. Einbandill. v. Alfred Kubin. EA. (1265-10)  
 € 1000,00 
 
W.-G.² 4   
                                                                                                                                 Siehe auch Nr. 80 
 
22  
CANOVA - The works of Antonio Canova in sculpture and modelling engraved 
in outline by Henry Moses; with descriptions from the Italian of the Countess 
Albrizzi and a Biographical Memoir by Count Cicognara. 2 vols. London, 
Septimus Prowett 1824. gr.-4°. (27 x 38cm). 6 Bll., XL S., 52 Taf. u. 47 Textbll. 
1 Bl.; 45 Taf. u. 56 Textbll. Mit gest. Frontisp. HLdr. d. Zt. Mit goldgeprägt. 
Rückentit. Tlw. stockfleckig (0386-10)  
 € 1500,00 
 
Brunet I, 1547 - Seltene Großquart-Ausgabe. - Frontisp. in Stahlstich von William Henry 
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Worthington nach Francois-Xavier Fabre. Die Tafeln in Umrißradierungen von H. Moses 
nach Zeichnungen Canovas darunter eine Taf. nach der unmittelbar nach dem Tod 
Antonio Canovas von Liuigi Azimonte angefertigten Zeichnung. Ein dritter 
Supplementband erschien 1828.   
 
23  
CARPZOV, Benedict. Commentarius In Legem Regiam Germanorum, Sive 
Capitulationem Imperatoriam, Juridico-Historico-Politicus, Vivam faciem Status 
Imperii Romano-Germanici Moderni, veramq[ue], delineationem coadunatae & 
indivisae potestatis Caesaris Augustissimi, Procerumque Regni Illustriss. circa 
summa Maiestatis iura, Imperiiq[ue] administrationem exhibens ; Cum duplici 
Indice, tam Capitum & Sectionum generali, quam Rerum & Verborum speciali, 
Benedicti Carpzov. I. C. in Legem Regiam Germanorum Commentarius 
Iuridico-Historico-Politicus. Editio secunda priore auctior & correctior. Lpz., 
Riese, Bauer 1651. kl.-4°. Gest. Tit., Tit., 97 Bll., 917 (1) S. Ldr. d. Zt. Mit 
Rückensch. Gebräunt. (0450-10)  
 € 1200,00 
 
Benedikt CARPZOV (1595 - 1666), Rechtslehrer an der Universität Leipzig und Richter 
an verschiedenen sächischen Gerichten argumentiert, daß die Lex Regia in die 
Wahlkapitulationen aufgegangen, somit mit ihnen identisch sei. Dies entspricht auch dem 
Titel seines Werkes: Commentarius in Legem Regiam Germanorum sive Capitulationem 
Imperatoriam. Carpzov wußte wohl, wem er zu dienen hatte. Eine ausgesprochen 
antikaiserliche Haltung ist jedoch nicht feststellbar. Zudem muß festgehalten werden, daß 
die Konstruktion der deutschen Kaiser im Sinne der 'translatio imperii' bei der 
Anwendung des Römischen Rechts als kaiserliches Recht sehr gewagt war.   
 
24  
CASSIUS DIO. Dionis Nicaei Rerum  Romanorum a Pompeio Magno, ad 
Alexandrum Mamaeae filium epitome, Ioanne Xiphilino autore, & Gulielmo 
Blanco Albiensi interprete. Lyon,  Rovillius (G. Rouillé) 1559. 430 S. (Bl. C8 
weiß), 1 w. Bl., 125 S. (Annotationes), 68 Bll. (Index). Mit Holzschnitt-
Titelvign. u. 1 gefalt. Stammtaf. Ldr. d. Zt. m. vergold. Mittel- u. Eckfleurons. 
Rü. restaur. Tit. m. altem Besitzeintrag., Anstreich. u. Anmerk. v. alter Hd. 
Letzte Indexbll. feuchtigkeitsfleckig. (1493-10)  
 € 500,00 
 
Baudrier IX, 257 (abweich. Koll.); vgl. Adams 510 (Ausg. 1551) - Frühe, zweite latein. 
Ausgabe von Dios Römischer Geschichte, im 11. Jhdt. gesammelt v. Joannes Xiphilinus, 
bearb. v. Blanco Albiensi. Die einzige Quelle für Dios fragmentar. epitome 61-80, die die 
Ereignisse der Zeit von 47 v. Chr. bis 235 n. Chr. behandeln. Der Wert Dios als Quelle ist 
sehr hoch. Gerade für die Kaiserzeit bietet er Informationen, die sonst nirgendwo 
verzeichnet sind.  
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25  
CHODOWIECKI - [NICOLAI, Christoph Friedrich]. Das Leben und die 
Meinungen des Herrn Magister Sebaldus Nothanker. Hrsg. v. P. Menge. 
Weimar, Kiepenheuer 1916. 8°. 2 (1 w.) Bll., VII, 398 S., 2 (1 w.) Bll. Mit Portr. 
u. 15 Taf. nach Kupferstichen von Daniel Chodowiecki. OLdr. Mit reicher 
Rückengoldpräg., Deckel- u. Innenkantenvergold. Kopfgoldschnitt. (0075-11)
  
 € 220,00 
 
Eines von nur 80 num. Expl. (GA 400) auf van Gelder Bütten.   
 
26  
CHOPIN - LISZT, F[ranz]. F. Chopin. Paris/Lpz./Brüssel, Escudier, Breitkoff 
& Hartel, Schott 1852. 2 Bll., 206 (1) S. HPgmt. d. Zt. Mit Rückensch., 
Rückengoldpräg. u. marmoriertem Schnitt.  Kanten leicht berieb. EA (1460-07)
  
 € 900,00 
 
Hirschberg 389 - Erstausgabe des "in phantastischer Weise" (Riemann) beschriebenen 
Lebens Chopins (1810-49) von seinem Freund Franz Liszt. Chopin lernte Liszt in Paris 
kennen, der ihn u.a. mit George Sand bekannt machte.   
 
27  
CLEMENS ALEXANDRINUS. Ta Heuriskomena [graece]. Opera Graece et 
Latine quae extant. Post accuratam D. V. Danielis Heinsii Recensionem ... 
adiecit doctissimas annotationes ex variorum Auctorum scriptis decerptas. 
Accedunt diversae lectiones & emandationes ... à Friderico Sylburgio. Editio 
nova, juxta Parisinam  Anni MDCXLI. Köln, Schrey & Meyer 1688. 2°. 14 Bll., 
856 S., 40 Bll., 79 S. Mit gest. Titelvign. Pgmt. d. Zt. Mit goldgepr. Rückensch. 
Tlw. papierbedingt gebräunt. (0308-10)  
 € 500,00 
 
Graesse II, 198; VD17, 23: 265128G; Ebert 4800; Brunet I, 93 - Komplette Ausgabe 
dieser schönen griechisch-lateinischen Parallelausgabe. Titus Flavius Clemens (150-215) 
heute als Clemens von Alexandria bekannt, war ein griechischer Theologe und 
Kirchenschriftsteller. In Protreptikòs eis toùs Héllenas (Mahnrede an die Griechen) setzt 
sich Clemens mit griechischen Philosophen auseinander, um die heidnischen gebildeten 
Schichten zum Christentum zu bekehren. In dem Werk Paidagogós (der Erzieher) handelt 
es sich um eine christliche Ethik. In seinem Hauptwerk, den acht Büchern der Stromateis, 
versucht Clemens, die grundsätzliche Vereinbarkeit von griechischer Philosophie und 
christlichem Glauben und die epistemologische Überlegenheit des letzteren zu beweisen. 
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28  
COMMINES, Philippe de. Les memoires de Messire  Philippe de Commines. 
Sr. d'Argenton. Dernière édition. 1 Bd. in 2 geb. Leiden, Elzevier 1648. 12°. 
Gest. Tit., 12 Bll., 765 (19) S. Maroquinbde. d. 19. Jhdts. Rückengoldpräg. 
Blindpräg. auf beiden Deckeln. Steh- u. Innenkantenvergold., Vollgoldschn. Mit 
je 1 gest. Exlibris v. Henry Edward Bunbury. (0683-10)  
 € 650,00 
 
Ebert 5057; Graesse II, 239 - Erste von Elzevier gedruckte Ausgabe. - Bound in two 
volumes. Full purple morocco, sides blind tooled, full gilt edges and spines. Engraved 
title. Very fine copy in a pretty binding of this scarce edition.- Edition admirabeblement 
exécutée grands de marges et bien conservés se paient fort cher." (Graesse). - From the 
library of Sir Henry Edward Bunbury, 7th Baronet (1778 -1860) a British soldier, son of 
the famous caricaturist, Henry William Bunbury, was educated at Westminster, and 
served in the army from 1795-1809. He was responsible for informing Napoleon of his 
sentence of deportation to St Helena. He was an active Member of Parliament for Suffolk 
from 1830 to 1832, and the author of several historical works of value.   
 
29  
COTIN, Charles. Recueil des enigmes de ce temps. 3 Teile in 1 geb. Rouen, 
Cailloüe 1655. 12°. 12 Bll.,118 (2); 106 (2); 93 (2) S. Mit wdh. Titelvign., 
Randleisten u. Vign. Pgmt. d. Zt. Einbd. staubfl. (0182-09)  
 € 350,00 
 
vgl. Graesse II, 285 - Seltene Rätselsammlung des Kirchenmannes und Dichters Charles 
Cotin (1604-1681), der Mitglied der Französischen Akademie war.   
 
30  
CZESCHKA - LIST, Guido [von]. Der Unbesiegbare. Ein Grundzug 
germanischer Weltanschauung. Wien/Lpz., Cornelius Vetter 1898. gr.-8°. 35 S. 
Mit Titelvign., zahlr. Illustr. u. Buchschmuck v. Carl Otto Czeschka. OBrosch. 
m. farb. Einbandill. v. Czeschka. Gezackter Schnitt. Kl. Läsur am unt. 
Vorderdeckel. (0474-09)  
 € 450,00 
 
Guido (von) List [eig.: Guido Karl Anton List] (Wien 1848 - 1919 Berlin), populärer 
Vertreter der Völkischen Bewegung, gilt als Begründer der rassistisch-esoterischen 
Ariosophie. - Frühe Arbeit des Illustrators und Wiener Werkstätte-Künstlers Carl Otto 
Czeschka (1878-1960), der  vor allem durch seine Nibelungen-Illustrationen in Gerlach's 
Jugendbücherei (1908) bekannt wurde. (vgl. W. J. Schweiger, Wiener Werkstätte, 1982) 
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31  
D[ENICKE], C. L. Vollständiges Lehrgebäude der ganzen Optik, oder der 
Sehe-Spiegel- und Strahlbrech-Kunst, darinn die Gründe derselben Theoretisch 
und Practisch vorgetragen, die Verfertigung der Maschinen und Instrumente, die 
Zubereitung aller Arten von Spiegeln und Optischen Gläsern deutlich gelehret, 
auch der Gebrauch derselben bey den Experimenten gezeiget wird. Altona, 
David Iversen 1757. 8°. 10 Bll., 772 S. Mit gest. Frontisp., 4 gefalt. Tab. HLn. d. 
19. Jhdts. Auf S. 127-142 befindet sich ein Brandfleck der auf 5 Bll. zu  einem 
gringfügigen Textverlust führt. Ohne Tafelband. (0243-10)  
 € 350,00 
 
Holzm.-Boh. III, 1314 - Seltenes Werk zur Optik und den damit zusammenhängenden 
Apparaturen, wie Camera obscura u. a.   
 
32  
DOMINICY, Marcus-Antonius. Assertor gallicus contra vindicias hispanicas 
Joannis Jacobi Chiffletii seu historica disceptatio qua arcana regia politica 
genealogica hispanica confutantur Francica stabiliuntur. Paris, Typographia 
Regia 1746. 4°. 12 Bll., 272 S., 6 Bll., 19 S. (Anhang). Mit gest. Titelvign., 3 
(dav. 2 ganzseit.) Textkupfern, 11 gest. Vign. u. gest. Initialen. Ldr. d. Zt. Mit 
Rückengoldpräg. (0202-10)  
 € 900,00 
 
Palau 75389; Brunet VI, 24008 - Dominicy (-1650), Königl. franz. Geistlicher Rat u. 
Historiograph, polemisiert in diesem Werk gegen Chiffelet, der für das Haus Österreich 
das Vorrecht in der spanischen Erbfolge gegenüber Frankreich behauptet. - Mit dem 
Anhang über das salische Recht (19 S.) "Assertoris gallici circa Silicae legis..."   
 
33  
ELIASBERG, Alexander (Übers.). Russische Lyrik der Gegenwart . Mit einer 
Einleitung und vier Bildnissen. Mchn. u. Lpz., Piper 1907. 121 S., 3 Bll. Mit 4 
Taf. OHPgmt. m. Goldpräg. Einbd. etw. staubfl. (0588-10)  
 € 220,00 
 
Eines v. nur 10 num. Expl. auf Bütten, v. Übers. eh. sign. Mit eh. Widmung Eliasbergs am 
Vortitel.   
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34  
ENTLICHER, Friedrich (Hrsg.). Das blinde Kind im Kreise seiner Familie 
und in der Schule seines Wohnortes. Eine  Anleitung zur zweckmäigken 
Behandlung dessleben. Für Lehrer, Lehramtskandidaten, Erzieher, Ältern. Wien, 
Pichler's Wwe. 1872. 8°. IV, 72 (2) S., 2 Bll. Mit 5 Textholzschn. u. 1 tastbaren 
Alphabet in Reliefschrift. OBrosch. Vorderdeckel u. Tit. gestemp. Hinterdeckel 
ergänzt. EA (0880-10)  
 € 400,00 
vgl. Mayer, Wiens Buchdruckergesch.  II, 69 - Erschien noch vor Entlichers "Lesebuch 
für Blinde" von 1873. Der Verf. war Direktor der nö. Landes-Blindenschule in Wien-
Oberdöbling   
 
35  
ERASMUS [v. ROTTERDAM, Desiderio]. Des. Erasmi Roterod. Colloquia : 
nunc emendatiora. Asterdam, Elzeviriana 1679. kl.-8°. 10 Bll., 672 S. Mit 1 gest. 
Tit. Pgmt. d. Zt. Mit blindprägt. Wappen-Supralibros auf beiden Deckeln. Hs. 
Rückentit. Einbd. staubfl. (1541-09)  
 € 260,00 
 
36  
[FÉLIBIEN, André]. Noms de peintre plus celebres et les plus connus. 
Anciennes & modernes. Paris 1679. 12°. 81 (31) S., Hldr.-Bd. d. 18. Jhdts. m. 
goldgeprägt. Rankenbordüren auf beiden Deckeln. Berieb. Rü. erneuert. (0928-10)
  
 € 300,00 
 
Barbier, Dictionnaire des ouvrages anonymes..., Paris, 1875, vol. 3, col. 422 - Anonym 
erschienenes, seltenes Künstlerlexikon. Der Verfaser, André Félibien Sieur des Avaux et 
de Javercy (1619-1895) war französischer Architekt und Kunsttheoretiker. Er gilt als der 
Begründer der Kunsttheorie in Frankreich zur Zeit Ludwigs XIV.    
 
37  
FERMIN, Philipp. Abhandlungen von der Surinamischen Kröte oder Pipa, und 
dem völlig entdeckten Geheimniß ihrer Erzeugung, aus dem Französischen 
übersetzt, und mit der Beschreibung eines sehr schönen Exemplars des Herzogl. 
Naturalienkabinets in Braunschweig, wie auch einer kurzen Geschichte de Pipa 
begleitet von Jahann [!]  August Ephraim Goeze. Braunschweig, Vlg. d. Fürstl. 
Waisenhaus-Buchh. 1776. 75 (1) S. u. 4 mehrf. gefalt. Kupfertaf. (dav. 1 
handkolor.). Pbd. d. Zt. m. Rückensch. EA (1076-10)  
 € 880,00 
Fromm 9054; Nicht bei Nissen ZBI u. Sabin - Seltene Beschreibung der nur in Surinam 
vorkommenden Wabenkröte.   
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38  
FERUS, Joh. (eig. J. Wild). Examen ordinandorum. Ad quaestiones sacrorum 
ordinum, candidatis in dioecesi Mogu(n)tinesi proponi consuetas, Mainz, Franz 
Behem 1550. kl.-8°. 60 Bll. Pgmt. d. Zt. über Holzdeckel. Im Fußsteg 
durchgehend braunrandig. EA (0833-10)  
 € 500,00 
VD 16, W 2950.; ADB VI, 721f. - Johann F. Ferus (eigtl. Johann Wild) geb. 1494 in 
Mainz - 1554, berühmter franziskan. Prediger und Exeget. Die vorl. "Skrutinien" waren 
Prüfgespräche zur Priesterweihe in der Erzdiözese Mainz.   
 
39  
FEUCHTERSLEBEN, Ernst Frhr. v. Die Gewissheit und Würde der 
Heilkunst. Für das nicht-ärztliche Publikum dargestellt. Wien, Gerold 1839. 8°. 
X, 170 S., 1 Bl. OBrosch. Umschl. etw. randrissig. Papierbed. durchgeh. leicht 
stockfl. (1796-07)  
 € 600,00 
 
Schönbauer 266; Hirsch-H. II, 511 - Seltene Erstausgabe. Eine zweite Ausg. erschien erst 
1848. Feuchtersleben war Doktor der Arzneikunde, Mitglied der medizinischen Fakultät 
und der k.k. Gesellschaft der Ärzte in Wien.   
 
40  
FLORUS, L(ucius) Annaeus. [Rerum Romanorum libri IV]. Cl. Salmasius 
addidit Lucium Ampelium. E. cod. M. S. nunquam antehac editum. E. cod, M. S. 
nunquam ante hac editum. Leiden, Elzevir 1638. 12°. 4 Bll,. 336 S., 8 Bll. 
(Index). Mit gest. Tit. v. Cl. Duysend u. Initialen. Maroquinbd,. d. 18. Jhdts. mit 
floral. Rückengoldpräg. Rückensch. Linienvergold., Steh- u. 
Innenkantenvergold., Vollgoldschn. Kanten schwach berieb. (0661-10)  
 € 400,00 
 
Graesse II, 605 - La plus jolie des deux éditions a cette date. Florus, römischer 
Geschichtsschreiber zu Anfang d. 2. Jhdts.n.Chr., übertrug die Epochen menschl. Lebens 
nach griechischem Vorbild, wobei er die Zeit Trajans als Periode des Neuauflebens sah. 
Seine Identität wird mit dem Dichter Publius Annaeus Florus sowie mit einem 
Korrespondenten Hadrians names Annaeus Florus vermutet.   
 
41  
FRÖLICH, Erasmus. - KLOBUSICZKY de ZETTÉNYI, Antoni us. Notitia 
elementaris numismatum antiquorum illorum quae urbium liberarum regum et 
principum ac personarum illustrarium appelantur conspripta ab Erasmo Frölich. 
Wien, Trattner o. J. [1758]. 4°.  8 Bll., 243 S., 1 Bl. Mit 1 Kpf. (Alphabeta et 
Numeri), 21  Kupfertaf. mit 232 Münzabbildungen, gest. v. Mansfeld. Ldr. d. Zt. 
m. Rückengoldpräg. Alte Stempel. vers. Tit. (1242-10)  
 € 350,00 
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Seemann 647; Brunet II, 1403; Giese 363; Graesse II, 638 - Angeb.: Ders. Materia 
tentaminispublici, quod ex anni huius scholastici praelectionibus quoius cui libuerit 
periclitante subibit... Ebda. 1758. 20 nn. S.   
 
42  
GELLIUS, Aulus. Auli Gellii luculentissimi scriptoris Noctes Atticae. Paris, 
Hieron. Manef sub Pelicano 1560. 12°. 674 S., 38 Bll. (Index). Mit Titelvign u. 
Druckermarke. HLdr. d. 18. Jhdts. m. Rückensch. (0475-10)  
 € 500,00 
 
Adams G 359 - Aulus Gellius (125 - nach 180) römischer Rechtsgelehrter gliederte das 
Buch in 20 Teile. Die Noctes Atticae, sein einziges Werk, das er um 170 verfaßte, erhielt 
seinen Namen, weil er mit ihm während der langen Winternächte begann, die er in Attika 
verbrachte. Es ist eine Sammlunng von Notizen zur Grammatik, Geometrie, Philosophie, 
Geschichte, Recht u.a.   
 
43  
GESSNER, Salomon. Schriften. 2 Bde. in 1 geb. Zch., beym Verfasser 1777-78. 
4°. 191; 194 S. Mit 2 gest.Tit., 40 rad. Textvign. u. 20 Kupfertaf. HLdr. d. 19. 
Jhdts. EA (1129-10)  
 € 2000,00 
Erste und einzige deutsche Quartausgabe. "Dieses Werk bildet [...] ein einzigartiges 
Druckerzeugnis in dem sich Dichter, Illustrator, Drucker u. Verleger in einer Person 
vereinigen und so ein überaus harmonisches, vorbildliches Ganzes geschaffen haben. Die 
Auflage war nur klein." (Leemann-v. Elck)   
 
44  
GOBINEAU, (Joseph-Arthur) Comte de. Essai sur l'Inégalité des Races 
Humaines. Deuxieme edition. 2 vols. Paris, Firmin-Didot 1884 XXXI, 561; 566 
S. HLdr. d. Zt. Mit Rückensch., leicht berieb. (0910-07)  
 € 450,00 
 
Erste offizielle Ausgabe, posthum und mit neuem Vorwort von Gobineau. Die 
Erstausgabe war 1853-55 in 4 Bänden als Privatdruck für Freunde erschienen. Gobineau, 
der dem Kreis um R. Wagner angehörte, leugnete in diesem Werk die Gleichwertigkeit 
der Menschen verschiedener Rassen und glaubte an die Überlegenheit der "arischen" 
Rasse. Er übte damit entscheidenden Einfluß auf Wagner und Nietzsche sowie auf den 
Rassenfanatismus der Nationalsozialisten. Mit seiner Verherrlichung  des 
Ausnahmemenschen, den er in Gestalten der Renaissance verkörpert sah, nahm er 
Nietzsches Vorstellung vom Übermenschen vorweg.   
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45  
GORKI, Maxim. Drei Menschen. Roman. Bln., Deutsche Buchgemeinschaft 
(1926). 8°. 418 S., 3 Bll. OHLdr. Mit Rückengoldpräg. In sehr gutem Zustand 
(0831-10)  
 € 1200,00 
Mit eh. Unterschrift Maxim Gorkis, dat. 1927 am Vortitel. Maxim Gorki, (eigentlich 
Alexei Maximowitsch Peschkow, 1868-1936), russischer Schriftsteller. Von 1921 - 1927 
lebte Gorki in Deutschland und Italien. Am 22. Oktober 1927 beschloss die 
Kommunistische Akademie in einer Festsitzung anlässlich von Gorkis 35-jährigem 
Autorenjubiläum, ihn als proletarischen Schriftsteller anzuerkennen. Bald darauf kehrte 
der vielgeehrte nach Sowjetrussland zurück.   
 
46  
GROSZ - HUELSENBECK, Richard. Doctor Billig am Ende. Ein Roman. 
Mchn., Wolff 1921. kl.-4°. 128 (1) S. Mit 8 Illustr. nach Zeichnungen von 
George Grosz. OHLn. Einbd. leicht berieb. Exlibris am Innendeckel, Namenszug 
am flieg Vors. Sonst in gutem Zustand. (0374-10)  
 € 300,00 
W.-G.² 15   
 
47  
GUMPLOWICZ, Ludwig. Der Rassenkampf. Sociologische Untersuchungen. 
Innsbruck, Vlg. d. Wagner'schen Buchhandlung 1883. gr.-8°. VIII, 376 S. HLn. 
d,Zt. m. aufgez. vord. OU. EA. (0305-10)  
 € 200,00 
 
Ludwig Gumplowicz (1838-1909)  war Jurist und Professor für Staats- und 
Verwaltungsrecht an der Universität Graz. Er ist einer der Gründerväter der europäischen 
Soziologie. In seinem Werk der Rassenkrieg sagte Gumplowicz einen Weltkrieg voraus. 
  
 
48  
HAEN, Anton von. Anton von Haen kaiserlichen Leibarztes Heilungsmethode 
in dem kaiserlichen Krankenhause zu Wien. Aus dem Lateinischen. Mit einigen 
Aufsätzen begleitet von Herrn D. Ernst Platner. 4. Band, enthält den achten, 
neunten und zehnten Theil. Lpz., Weygand 1782. 8°. (8) 559 S. Mit 1 gef. 
Kupfer. HLdr. d. Zt. Rü. u. Ecken berieb. (1109-08)  
 € 240,00 
 
vgl. Wurzbach VII, 176f. - Anton de Haen (1704-1776) war Schüler Boerhaves. Er war 
bereits ein gesuchter Arzt, als er 1734 nach Wien gerufen wurde und daselbst Professor 
der Medicin wurde. Mit de Haen beginnt in Wien ein neuer Aufschwung der 
medicinischen Wissenschaft. Nach van Swieten's Tode wurde er erster Leibarzt der 
Kaiserin Maria Theresia.   
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49  
HARAUCOURT - Le Sire de Chambley. (Edmond H.) [d.i. Edmond 
Haraucourt]. La légende des sexes. Poemes hystériques [Paris], Imprimé a 
Bruxelles [Nevers] pour l'auteur (1883). 8°. 147 S., 1 Bl. Ln. unter Verwendung 
der Orig.-Broschur (1755-06)  
 € 500,00 
 
Vicaire IV, 27f - Seltene erste Ausgabe. Mit eh. Numerierung und Widmung des Autors 
verso Titel. "à Attila [...] souvenir symphathiqe Edmond Haraucourt" - Eines von 212 
Expl. E. Haraucourt (1857-1941). - «Ce livre est l'épopée du bas-ventre. La Légende des 
sexes n'est point une parodie, elle est un complément : le complément d'une oeuvre 
gigantesque et lumineuse, mais incomplète à notre sens. Prenant l'être, Victor Hugo le 
regarda sous trois faces et crut l'avoir vu tout entier». (Vorw.).   
 
50  
HARDIVILLER, [Charles-Achille] d'. Souvenirs des Highlands. Voyage a la 
suite de Henri V en 1832. Relation, scenes, portraits, paysages et costumes. 
Paris, Dentu und Edinburgh, Blackwood 1835. gr.-4°. 137 S., 1 w. Bl. Mit 
lithogr. Faksimile u. 29 lithogr. Taf. HLdr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. Etw. 
berieb. u. bestoßen. (0079-11)  
 € 500,00 
 
vgl. Thieme-B. XVI, 28 - Die Tafeln zeigen Ansichten und Portraits. Schönes Album von 
Charles-Achille d'Hardiviller (1795-1835), der Schüler von David und der Zeichenlehrer 
des Herzogs von Bordeaux war.   
 
51  
HARPE, [Jean Francois de la]. Des malheurs de la guerre et des avantages de 
la paix, discours qui a remporté le prix au jugement de l'Académie Francoise, au 
mois de Janvier 1767. Paris, Regnard 1767. gr.-8°. 40 S. Pbd. d. 19. Jhdts. Erste 
Ausgabe. (1116-10)  
 € 300,00 
 
Bautz XXXII, 2011 - Jean-Francois de la Harpe (1739-1803), Schriftsteller, Kritiker, 
Wissenschaftler.   
 
52  
HEINE, H(einrich). Neue Gedichte. 2. Aufl. Hbg., Hoffmann u. Campe 1844. 
kl.-8°. Vortit., Tit., XII, 349 S. Ln. d. Zt. Kanten berieb. Vorderdeckel leicht 
fleckig, durchgeh. stockfl. (1160-04)  
 € 250,00 
 
Houben I, 414; Goed. VIII 560, 74a - Mit dem, in einem Teil der Auflage fehlenden, 
neuen Vorwort zur 2. Auflage. Die beiden ersten Auflagen der "Neuen Gedichte" (1844) 
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und die daraus einzeln erschienenen Ausgaben von "Deutschland. Ein Wintermärchen" 
wurden von den Zensurbehörden verfolgt. Das Buch war trotzdem ein derartiger Erfolg, 
daß schon nach wenigen Wochen eine zweite (vorl.) Auflage in Druck ging.   
 
53  
HELLWIG, L. Christoph. Vermehrt- und nach dem vom hohen Evangel. 
Reichs-Collegio zu Regensburg veränder- und verbessertem Calender 
eingerichteter Curiöser Calender, Welcher auf das jetzige Seculum, nach Christi 
Geburt, nemlich von 1701. bis 1801. gestellet, Darinnen zu finden, Wie ein jeder 
Hauß-Vater, hohes und niedriges Standes, sein Hauswesen künfftig mit Nutzen 
einzurichten, und, von Frucht- und Unfruchtbarkeit jedes Jahr, Monat und Tag, 
solche gantze Zeit über, nach der 7. Planeten Influenz, judiciren möge; Nebst 
angefügter kurtzen Anweisung zu den unter die Planete gehörigen Metallen und 
Mineralien &c. ... Erfurt, Joh. G. Starck 1701. 8°. 96 S. Mit 7 Holzschn. u. 
mehreren Tabellen. Pbd. d. Zt. m. marmor. Bezugspapier. Einzelne Wurmgänge 
u. -löcher am Tit. hinterl., wasserrandig, 1 Bl. mit kl. Randausriß. (0917-10)  
 € 800,00 
 
Houzeau/L. 1542ff. - Seltene erste Ausgabe des ersten "Hundertjährigen Kalenders". - 
Hellwig (1663- 1721) war Stadtphysicus in Erfurt, Erfinder einer Zahnbürste und 
Schöpfer des ersten "Hundertjährigen Kalenders". Er kürzte die von Abt Mauritius 
Knauer für 312 Jahre erstellte und berechnete Planetentafel auf hundert Jahre, nämlich 
von 1701 bis 1800 und behauptete damit, dass die Himmelskörper Mond, Saturn, Mars, 
Jupiter, Venus, Sonne und Merkur in einem wiederkehrenden siebenjährigen Zyklus das 
Wetter für je ein Jahr bestimmen würden. Die Holzschnitte zeigen die sieben - vor der 
Entdeckung der drei äußeren - bekannten Planeten.   
 
54  
HETZEL, Wilhelm Friederich. Erleichterte arabische Grammatik, nebst einer 
kurzen arabischen Chrestomathie zur Uebung im lesen und Uebersezzen. Jena, 
Fickelscherr 1776. kl.-8°. 8 Bll., 104 S. Mit 1 Titielvign. u. Buchschmuck u. 2 
gefalt. Tab. HLdr. d. Zt. Mit goldgeprägt. Rückensch. (0838-10)  
 € 300,00 
 
Beigebunden: Ders. Nöthige Verbesserungen und Zusätze zu seiner Erleichterung der 
arabischen Grammatik. Ebda. 20, 48 S.   
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55  
HOFMANN von HOFMANNSWALDAU, Christian. [Deutsche 
Ubersetzungen und Gedichte]. 9 Tle. in 1 Bd. [Breslau u. Lpz., 1679-1717]. 
Pgmt. d. Zt. (1932-06)  
 € 1200,00 
 
Goed. III, 269; vgl. Faber du Faur 1285 (abweich. Gliederung u. Paginierung); 1300 
(Lohenstein); 1606 (Mühlpfort); ADB XII, 642; vgl. Hayn -Got. III, 319 ff. - Der 
Sammelband enthält: 1) Poetische Geschicht-Reden: Die erleuchtete Maria Magdalena, 
Die Tyranen der Tochter Jephtae, Die Thränen Johannis unter dem Creutze, Klage Hiobs 
aus dem dritten Capitel, und Cato. 32 S.; 2) Hochzeit-Gedichte. 64 S.; 3) Geistliche Oden 
/ Vermischte Gedichte und Poetsiche Grabschrifften. 128 S. Mit Notentexten u. 
Musiknoten v. Johann Sebastian Bach.; 4) Begräbnisgedichte. 80 S.; 5) Der sterbende 
Socrates. 158 S. Mit 2 Kupfertaf.; 6) Deutsche Übersetzungen und Gedichte. Ebda., M. 
Hubert 1717. 20 Bll.; 7) Der geträue Schäfer. 192 S. Mit doppelblg.-gr. Kupfer -  Vorgeb.: 
LOHENSTEIN, D[aniel] C[asper] v. Lob-Rede/Bey des weiland Hoch-Edel-
Gebohrnen/Gestrengen und Hoch-benahmten Hrn. Christian von Hofmannswaldau... 
Breslau, Fellgiebel 1679. 22 Bll. Mit Titelportr. v. Hofmannswaldau u.gest. Tit.  v. 
Sandrart - 8) Vorgeb.: GRYPHIUS, Christian. Als der Hoch-Edel-geborne Gestrenge Herr 
Christian von Hofmannswaldau/aus Arnolds-Mühle... beerdigt wurde... 1679. 4 Bll. - 9) 
Vorgeb.: MÜHLPFORT, Henricus. Illustrem et Magnificum Reipublicae Wratslaviensis 
Praesidem, Dn. Christianum ab Hofmannswaldau, in Arnolds-Mühle/Sacrae Caesarea 
Majestatis Consiliarium, Castri Namslaviensis Directorem, Prater omnium vota 1679. 4 
Bll. - Enthält Lohensteins Lob-Rede beginnend mit dem berühmt gewordenen Satz: "Der 
große Pan ist todt." "Lohensteins beim Begräbnis wirklich gehaltene Leichenrede, ein 
wohldisponiertes gedankenreiches und durchaus nicht mit rednerischem Schmuck 
überladenes Stück..." (Wolfskehl). Hofmann v. Hofmannswaldau (1617-1679), mit Martin Opitz 
befreundet bereiste als Begleiter des Fürsten v. Fremoville die Niederlanden, England, Frankreich 
und Italien. Später wurde er Ratsherr zu Breslau wo er dann auch zum Präsidenten des Breslauer 
Ratskollegiums ernannt wurde. "Sein persönlicher Charakter wird einstimmig gelobt; seine Gedichte 
sind üppig, schlüpfrig, lüstern; glatt eingekleidet und fließend geschrieben, wobei es dann auf 
Korrektheit der Bilder und Gleichnisse gewöhnlich nicht ankommt, wenn nur der Vers in 
angenehmen Tonfall verfasst." (Goed.) "Der vollkommenste Repräsentant seiner Epoche ... er ist das 
Barock schlechtweg" (Wolfskehl).  
 
56  
HUCH, Friedrich. Karl Wilhelm Ferdinand / Ein Roman. Nachgelassenes 
Bruchstück. Mchn., Rupprechtspresse im Auftrag von Walther Hirth 1921. 4°. 
115 (1) S. OHLdr. Auf 5 Bünden m. Rückensch.  In sehr gutem Zustand (0322-10)
  
 € 450,00 
 
Rodenberg  131,15; W.-G.² 14 - Eines v. 205 num. Expl., die mit der Hand auf Zanders-
Bütten unter Leitung von Ehmcke gedruckt wurden. Gedr. als 15. Buch der 
Rupprechtspresse in München.   
 



 19 

57  
HUXLEY, Aldous. Brave New World. A Novel. London, Chatto & Windus 
1932. 8°. 3 Bll., 306 S., 1 Bl. OLn. Mit Rückengoldpräg. Buchblock verzogen. 
EA. (0419-10)  
 € 300,00 
 
58  
IMHOF, Jacob Wilhelm. Notitia S. Rom. Germanici Imperii procarum tam 
ecclesiasticorum quam secularium historico - heraldico - genealogica. Ad 
Hodierum Imperii Statum accomodata, et in supplementum operis genealogici 
Rittershusiani. Ed. tertia. Tübingen, Cotta & Philibert Brunn 1693. 2°. 12 Bll., 
500 S., 17 Bll. Mit gest,. Frontisp. nach Sandrart, gest. v. Leonh. Heckenauer, 
gest. Titelvign. u. 1 gefalt. Stammtaf. Pgmt. d. Zt. Vord. Stehkante stark berieb. 
Rü. fleckig. (0657-09)  
 € 650,00 
 
Graeese III, 412; ADB XIV, 52f. - Hauptwerk des namhaften Genealogen und Historikers 
J. W. Imhof (1651-1728). - Angeb.: VOETS, Melchior. Tractatus de jure revolutionis ad 
lucem ordinatiionis judiciariae, Cap. Beschluß von Succession 88. Daß nach altem 
Herkommen und Gebrauch der Fürstenthumben Gülich und Berg... Ed. secunda 
Düsseldorf, Schleuter 1694. 4 Bll., 63 S., 3 Bll., 44 S., 2 Bll. - Angeb.: Ders. Historia Juris 
civilis Juliacensium et Montensium. Nunc secundum edita et appendice aucta et 
locupletata... Düsseldorf, Schleuter 1693. 4 Bll., 124 S., 4 Bll. (Index).   
 
59  
JEAN PAUL - SPAZIER, Richard Otto. Jean Paul Friedrich Richter. Ein 
biographischer Kommentar zu dessen Werken. 5 Bde. in 2 geb. Lpz., 
Brüggemann 1833. Pbde. d. Zt Mit Rückensch. Handschr. Anmerkungen am 
hint. Innendeckel. (Jean Paul's sämmtliche Werke LXI-LXV) (0529-07)  
 € 400,00 
 
Goed. V, 462; Berend-K. 953 - Richard Otto Spazier war Neffe des Dichters und Mitglied 
der polnisch-literarischen Gesellschaft in Paris.   
 
60  
JONSTON, J. De festis hebraeorum et graecorum schediasma. Breslau, 
Trescher 1660. kl.-8°. 2 Bll., 113 S., 1 w. Bl. Pgmt. d. Zt. m. hs. Rückentit. Etw. 
fleckig u. bestoßen. (0078-11)  
 € 550,00 
 
I: VD 17, 14:019951P; II: VD 17, 14:019962C; III: VD 17, 39:143826N; IV: VD 17, 
12:134995G - Angebunden: GEIER, M. De Ebraeorum Iuctu. Editio altera. Lpz., Grosse 
Erben und Hahn 1666. 12 Bll., 445 S., 17 Bll. - Angeb.: BOENING, J. Commenariolum 
de patria servatoris Christi. Celle u. Hannover, Holwein für Hauenstein 1662. 5 Bll., 62 S. 



 20 

- Angeb.: KEMPE, M. v. Prior de osculo in genere. Posterior de osculo Judae. Lpz., 
Körner 1665. 12 Bll, 163 S.,89 S., 3 Bll.   
 
61  
JOSEPHUS FLAVIUS. Histoire des juifs, ecrite par Flavius Joseph, Sous le 
Titre de Antiquitez judaiques, traduite sur l'Original Grec reveu sur divers 
Manuscrits, par Monsieur Arnauld d'Andilly. Edition nouvelle, enrichie de 
quantité de figures en taille-douce. 2 Tle. in 1 Bd. Amsterdam, Schippers & 
Wetstein 1681. gr.-4°. Gest. Tit., 11 Bll., 464 S., 10 Bll., S. 477-758, 11 Bll. 
(Index). Mit 228 gr. Textkupfern. HLdr. d. 18. Jhdts. Auf 6 Bünden. Mit 
Rückengoldpräg. Tit. staubl. Kl. Fehlstellen u. Randrisse am gest. Tit. unterlegt. 
Mehrere Risse geklebt. (1030-10)  
 € 1200,00 
 
Graesse III, 483; Brunet III, 572 - "Edition recherchee". Diese Ausgabe folgt jener, die 
zuvor in Paris erschien. Übers. v. Arnauld d'Andilly (1589-1674).   
 
62  
Jüdischer Nationalkalender auf das Jahr 5676, 5678, 5679, 5680, 5682; 1915-
1922. 1., 3.-5., 6. Jg. (5 Bde.) Wien, Löwit (spät. Vlg. "Jüdische Zeitung, ab Jg. 
6: Vlg. Wiener Morgenzeitung) 1915-1921. kl. 8°. Mit mehreren tlw. photogr. 
Taf. OKart. ill. Etikett am Vorderdeckel, Klebespuren am Rü. Tit. gestemp. (0350-
07)  
 € 260,00 
Ester Jg. mit Einbandill. v. E. M. Lilien. Ab. Jg. 3 hrsg. v. Otto Abeles und Ludwig Bató. 
  
 
63  
JUSTI, Karl Wilhelm. Amalie Elisabeth, Landgräfin von Hessen. Versuch einer 
Darstellung ihres Lebens und Charakters. Gießen, Heyer 1812. XXIV, 238 S. 
Mit 2 gest. Portr. HLdr. d. Zt. Kanten berieb. Fehlstelle am Rü. (1077-09)  
 € 400,00 
 
Goed. VII, 233. 29 - Beigeb.: Ders. Elisabeth die Heilige, Landgräfin von Thüringen. 
Nach ihren Schicksalen un ihrem Charakter dargestellt. Zch., Ziegler 1797. L, 193 S. Mit 
1 Kupfertaf. Titeltbl. gestemp. EA.   
 
64  
K[ANOLD], J[ohann]. Der Neu-eröffneten Guldenen Kunst-Pforte, zu 
Allerhand raren Curiositäten. Künst- und Wissenschaften. Anderer Theil, dem 
Frauen-Zimmer, vielen Künstlern und Handwerkern, auch sonsten fast 
jedermann,... Nürnberg, Weber 1755. 7 Bll., 712 S., 16 Bll. (Register). Mit gest. 
Frontisp. Pbd. d. Zt. m. Rückensch. (1087-10)  
 € 450,00 
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vgl. ADB XV, 80 f. - Enthält Angaben u. Rezepte für Pulvermacher, Feuerwerkskörper,  
Firnis, Farben, Leder für Handschuhe zu färben, Gold- und Silber-Arbeiten, Schieß-
Künsten, Wünsch-Ruthe, Wein und Getränck-Künsten, Bier-Künsten, Seifensieden, 
Flecken aus Kleidern zu bringen, Seiden-Wurm, Maulwurff, Kräutern Blumen Feldgarten 
Baum-Künsten, Küchen-Gewächse, Mangeln Gebrechen Schäden und Kranckheiten der 
Bäume, Blumen-Künste...   
 
65  
KÄSTNER, Abraham Gotthelf. Abhandlungen der holländischen Gesellschaft 
zu Harlem. Bd. 1 (in 2 Teilen). Alles Erschienene! Altenburg, Richter 1758. 7 
Bll., 328; 124 S. Mit Frontisp., je 1 Titelvign., 6 (dav. 5 gefalt.) Kupfertaf. u. 1 
gefalt. Tacb. Ldr. d. Zt. m. Rückensch. u. Rückengodpräg. (1180-10)  
 € 380,00 
 
Abraham Gotthelf Kästner (1719-1800), deutscher Mathematiker und Epigrammdichter. 
  
 
66  
KANDINSKY - BILL, Max. Wassily Kandinsky. Paris, Maeght 1951. quadr.-
gr.-8°. 178 S., 1 Bl. Mit farb. Frontisp. u. 80, teils farb. Abb. OHLn. m. farb. 
illustr. OU. In sehr gutem Zustand. EA (1678-05)  
 € 250,00 
 
Avec la participacion de Jean Arp, Charles Etienne, Carola Giedion-Welcker, Will 
Grohmann, Ludwig Grote, Nina Kandinsky et Alberto Magnelli.   
 
67  
KAULBACH - GOETHE, (J. ) Wolfgang v. Reineke Fuchs. Mit Zeichnungen 
von Wilhelm von Kaulbach gestochen von R. Rahn u. A. Schleich. Mchn., Vlg. 
d. literar.-artist. Anstalt 1846. gr.-4°. 1 Bl., gest. Frontisp., ill. Titel, Titel, 257 S. 
Mit 36 Taf. in Stahlstich u. 24 Holzstich-Vign. OHLdr. m. Goldpräg. Stellenw. 
leicht stockfl. Kanten berieb. (2640-02)  
 € 450,00 
 
Goedeke IV/3, 307; Rümann 1094; Hausw.-Voigt II, 77 - Erste von Kaulbach illustr. 
Ausgabe, gestochen v. Rudolf Rahn u. A. Schleich. - "Im Verlaufe der Arbeit hatte 
Kaulbach, von seiner Spottlust getrieben, scharfe Anspielungen auf Politik und das 
öffentliche Leben gemacht, mit der reaktionären Regierung in Konflikt zu kommen." 
(Rüm. I.B. 302)  
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68  
KIRYA NE´EMANA . Dyherenfurth, Gebr. Hirsch & Marcus Warschauer 1825. 
quadr.-8°. 485 S. HLn. Durchgeh. gebräunt, sonst gut erhalten. (0659-10)  
 € 300,00 
 
Zweisprachig: Hebräisch und Jiddisch. Enthält das Buch Jesaja, die Bücher der späteren 
Propheten und Erläuterungen. zu den genannten Büchern: Hebräischer Text daneben 
Übers. ins Jiddisch. Zu diesen Texten, in Rashi-Schrift, Rashi-Interpretation und 
Erläuterungen aus verschiedenen Epochen.   
 
69  
KOKOSCHKA, Oskar. Bild, Sprache und Schrift. Ein Vortrag, herausgegeben 
als Sonderdruck zur Feier des 1. März 1971. Mit einer Radierung "Selbstbildnis 
mit Radiernadel". (FfM.), Ed. de Beauclair (1971). 2°. 12 S. Mit 2 (1 wdh.) 
Orig.-Radierungen Kokoschkas. OLn. (0071-11)  
 € 1100,00 
 
Spindler 40, 50 - Eines von 75 Expl. d. Vorzugsausgbe (GA 197). Mit 1 Radierung auf 
Vélin d'Arches sowie einem zweiten Abzug auf handgeschöpftem Japanpapier. Beide 
vom Künstler eh. num. u. signiert. Neudruck einer veränderten und erweiterten Fassung  
des Vortrages "Vom Sehen und Gaffen", den Kokoschka bereits 1947 in der Kunsthallte 
Basel gehalten hatte.   
 
70  
KOTZEBUE, August v. Bruder Moritz, der Sonderling oder dei Colonie für die 
Pelew-Inseln. Lustspiel in drey Aufzügen. Lpz., Kummer 1791. 4 Bll., 184 S. 
Mit gest. Titelvign. Ldr. d. Zt. m. Rückengoldpräg., Stehkantenvergold. Anfangs 
gebräunt. EA (0780-10)  
 € 230,00 
Goed. V, 276, 23 - Beigeb.: Ders. Der Wildfang, Ebda. 1798. Tit., 160 S. EA. (Goed. V, 
279, 48) - Beigeb.: Ders. Der Mann von vierzig Jahren, Ein Lustspiel in einem Aufzuge. 
Nach d, Französ. des Fayan bearb. Ebda. 1795. 2 Bll., 58 S. EA. (Goed. V, 278, 37) 
  
 
71  
KOTZEBUE, August v. Der Papagoy. Lpz., G. Kummer 1792. 2 Bll., 128 S. 
Ldr. d. Zt. m. Rückengoldpräg., Stehkantenvergold. Gelenke locker. 
Rückenkanten geplatzt. EA (0781-10)  
 € 350,00 
Goed. V, 277, 29 - Beigeb.: Ders. Menschenhaß und Reue. Schauspiel in fünf Aufzügen. 
Neue Aufl. Ebda. 1797. Tit., 128 S. Mit gest. Frontisp. v. W. Chodowiecki. (Goed. V, 
275, 16). - Beigeb.: Ders. Die edle Lüge. Fortsetzung von Menschenhaß und Reue. Ebda. 
1792. 64 S. EA. (Goed. V, 277, 30) - Beigeb.: Ders. Die Witwe und das Reitpferd. Eine 
dramatische Kleinigkeit. Ebda. 1796. 52 S. EA. (Goed. V, 278, 42)   
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72  
KOTZEBUE, August v. Sultan Wampum. Ein orientalisches Scherzspiel mit 
Gesang in drey Aufzügen. Lpz., G. Kummer 1794. 2 Bll., 100 S. Ldr. d. Zt. m. 
Rückengoldpräg., Stehkantenvergold. Gelenke locker. Rückenkanten angeplatzt. 
Stellenw. stockfl. Im Jahr der EA. (0801-10)  
 € 220,00 
 
vgl. Goed. V, 278, 35 - Beigeb.: 2) Ders. (Übers.). Der Taubstumme oder der Abbé de 
l'Epée. Hostorisches Drama in fünf Acten von Bouilly. Ebda. 1800. Tit., 135 S. EA. 
(Goed. V, 280, 60 u. Fromm 3793) -  Beigeb.: 3) Ders. Die Spanier in Peru, oder: Rolla's 
Tod. Ein romantisches Trauerspiel. o.O. 1796. 135 S. (vgl. Goed. V, 278. 39) - Beigeb.: 4) 
Ders. Ich. Eine Geschichte zum Nutz und Frommen ans Licht gebracht von mir selbst. 
Neue Ausgabe, o.O. 1797. 100 S.   
 
73  
KOTZEBUE, August von. Adelheid von Wulfingen. Ein Denkmal der 
Barbarey des dreizehnten Jahrhunderts. 3. Aufl. Lpz., G. Kummer 1790. Tit., 
176 S. Mit gest. Frontisp. Ldr. d. Zt. m. Rückengoldpräg., Stehkantenvergold. 
Rückenkanten geplatzt, (0794-10)  
 € 380,00 
 
vgl. Goed. V, 275, 14 - Beigeb.: Ders. Der hyperboreeische Esel oder die heutige Bildung. 
Ein drastisches Drama... Ebda. 1799. 58 (1) S. Mit Titelvign. von G. Boettger. EA. (Goed. 
V, 279, 58) - Beigeb.: Ders. Die Negersklaven. Ein historisch-dramtisches Gemälde in 
drey Akten. o.O., 1796. 102 S. EA. (Goed. V, 278, 40). - Beigeb.: Ders. Die Verläumder. 
Ein Schauspiel in fün Akten. Ebda. 1796. 4 Bll., 216 S. EA. (Goed. V, 278, 41)   
 
74  
KRANTZ, Albert. Regnorum Aquilonarium, Daniae, Sueciae, Noruagiae, 
Chronica. Quibus gentium origo vetustißima, et Ostrogothorum, Wisigothorum, 
Longobardorum atque Normannorum, antiquitus inde profectorum, res in Italia, 
Hispania, Gallia et Sicilia gestae, praeter domesticam historiam, narrantur. 
Accessit (...) Dithmarsici belli historia, Christiano Cilicio Cimbro autore. Item 
Iacobi Ziegleri Schondia, id est regionum et populorum Septentrionalium, ad 
Krantzianam historiam perutilis descriptio. Cum praefatione ad Illustrissimum 
Principem Ludovicum Ducem Wirtenbergensem, Ioan.Wolfij I.C. Addite Indice 
locupletissimo. FfM., Wechel 1575. 2°. 10 Bll., 505 S., 19 Bll. Mit 2 Holzschn. 
Druckermarken. u. einigen Textfiguren Holzdeckelbd. d. Zt. mit Lederbezug u. 
Blindpräg., 2 Metallschließen. (0832-10)  
 € 1000,00 
 
VD 16, ZV 9196 u. K 2259.; Brunet III, 696; Adams C-2881; Jöcher II, 2160 - 
Angebunden: Ders. Rerum Germanicarum historici clariss. Saxonia. Ebda. 1575. 12 Bll., 
354 S. 17 Bll., Mit 2 Holzschn. u. Druckermarken. - Albert Krantz (1448-1517) war ein 
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Gelehrter und Geistlicher sowie Syndikus und Diplomat im Auftrag der Hansestädte 
Lübeck und Hamburg.. Er verfasste eine umfassenden Geschichte des norddeutsch-
hansischen Gesamtraumes. Die postum gedruckten Werke »Saxonia« und  »Chronica 
regnorum aquilonarium [Dania, Suecia, Norvagia]«  vereinen die Betrachtungsweise des 
hansischen Diplomaten, und eines durch italienische Vorbilder geprägten Humanisten. 
  
 
75  
KREDEL - Die Geschichte von Aucassin und Nicolette. o.O., Insel [1954]. 8°. 
68 S., 2 Bll. Mit zahlr. farb. Illustr. von Fritz Kredel und Notenbeispielen. 
OHPgmt. Mit Rückengoldpräg. u. Kopfgoldschn. In OSchuber. In tadellosem 
Zustand. (0157-09)  
 € 250,00 
 
Sarkowski 502 - Eines von 500 numerierten und vom Künstler Fritz Kredel 
handsignierten Exemplaren dieser Liebhaberausgabe. Die Geschichte von Aucassin und 
Nicolette ist vermutlich im Anfang des 13. Jahrhunderts im Hennegau entstanden. Die 
einzige erhaltene Handschrift wurde in der zweiten Hälfte des 13. Jahrhunderts im Artois 
aufgezeichnet und befindet sich in der Natiionalbibliothek in Paris.   
 
76  
KREITNER, Gustav. Im fernen Osten. Reisen des Grafen Bela Széchenyí in 
Indien, Japan, China, Tibet und Birma in den Jahren 1877-1880. Wien, Hölder 
1881. gr.-8°. VI (2) 1013 S. Mit 200 Holzstichen und 3 mehrf. gefalt. farblithogr. 
Karten. OLn. Mit Gold-, Schwarz- u. Silberpräg. Tadelloses Expl. EA (1441-08)
  
 € 340,00 
 
Henze III, 78 - Graf Széchenyí (1837-1908) war österreichischer Forschungsreisender.  
Der ihn begleitende k.k. Oberleutnant Kreitner (1847-1893), nahm als Topograph an der 
Expedition durch Süd-, Ost- und Zentral-Asien teil. "Er ist der Entdecker des Minya 
Konka (Bo-Kunka), des höchsten Berges Chinas, von dem sein Reisewerk das früheste 
Bild enthält." (Henze).   
 
 
 
77  
KRÜGER, J[ohann] F[riedrich]. Untersuchung des Temperaments einer 
gantzen Nation, Oder angestellte Probe über J. G. Walchers unbegründete 
Beurtheilung des Naturells der Völcker  vorjetzt mit dem Exempel der 
Schwedischen  Nation eröffnet. Stockholm u. Uppsala, Kiesewetter 1732. kl.-8°. 
8 Bll., 263 S. Pgmt. d. Zt. Etw. gebräunt. Die ersten Bll. etw. wasserrandig. EA. 
(0076-11)  
 € 220,00 
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78  
KRUMMACHER, F. A. (Hrsg.). Das Wörtlein Und. Eine Geburtstagsfeier. 
Duisburg/Essen, Bädeker u. Kürzel 1811. kl.-8°. XIV, 234 S. Ln. d. Zt. m. 
Rückensch. Einbd. fleckig, Ecken bestoßen, Tit. m. altem Stempel. Durchgeh. 
Wasserrand. EA (0033-08)  
 € 350,00 
 
Goedeke VI, 367, 7 - Friedrich Adolf Krummacher, (1767-1845) war reformierter 
Theologe. 1805 veröffentlichte er seine volkstümlichen Parabeln. Krummacher war von 
Herder und von Matthias Claudius beeinflusst und gehörte dem Rationalismus kritisch bis 
feindlich gegenüberstehenden Erweckungsbewegung an. Seine Liedtexte wurden z.T. von 
Franz Schubert vertont (so "Die Nacht"); seine Choräle (z.B. "Eine Herde und ein Hirt") 
gehörten bis ins ausgehende 20. Jahrhundert zum Liedgut der deutschsprachigen 
evangelischen Gesangbücher (ADB XVII, 242).   
 
79  
KUBIN, Alfred. Zeichner und Schriftsteller (1877-1959). Doppelseitiger 
Brief, Feder in Tusche mit Zeichnung u. eh. U. o.O., [um 1920]. 8.5 x 14 cm. 
Ger. (0292-10)  
 € 1000,00 
 
Adressiert an das befreundete Ehepaar Marianne und Felix Grafe in Wien. Eigenhändig 
signiert "Alfred",   
                                                                                                                    Siehe auch Nr. 21 
 
80  
KUPKA - La Paix. L'Assiette au Beurre. No. 177. (Paris), 20 Aout 1904. gr.-4°. 
8 Bll. Durchgeh. 2-farb. illustriert von Francois KUPKA. Ogeh. Umschlagillustr. 
v. Kupka. (0069-11)  
 € 450,00 
  
81  
KUPKA - BONNEFON, Jean de. Le cantique des cantiques qui est sur 
Salomon. Traduit littéralement et remis a la scène par Jean de Bonnefon. A éte 
pour la première fois a Paris le 22 Mai 1905. Illustrations de F. Kupka. Paris, 
Librairie Universelle (1905). 2°. 82 (2) S. Mit ill. Tit., 6 (dav. 4 ganzseit.) 
Holzschn., 2 Vign., 14 Initalien u. farb. Buchschmuck v. Frantisek Kupka. 
OKart. Mit 2-farb. Einbandill. Rü. u. Kanten fachgerecht restaur. (0070-11)  
 € 850,00 
 
Carteret I, 268 - Eines von 500 Expl. (GA 517) auf Büttenpapier. Entgegen dem 
Druckvermerk nicht signiert.   
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82  
LANGE, Joseph. Florilegium Rerum et Materiarum selectarum: praecipue 
sententiarum, apophtegmatum, similitudinum, exemplorum, hieroglyphicorum. 
Ex sacris literis: Partibus item: aliisque Linguae Graecae & Latinae Scriptoribus 
probatis collectum. Studio et opera Josephi Langii Caesaremontani. Additus est 
index Fabularum, Emblematum ac Symbolorum. Straßburg, Rihel Erben 1613. 
8°. 12 Bll., 639 Bll. Mit  Holzschnittinitialen u. Buchschmuck Pgmt. d Zt. dat. 
1620. In sehr gutem Zustand (0245-10)  
 € 380,00 
 
VD17 23:279681R - Zitatensammlung. Zu Joseph Lang (1570-1630) vgl. ADB XVII, 603 
  
 
83  
[LASINIO, Giovanni Paolo]. Le tre porte del battistero di San Giovanni di 
Firenze. Incise ed illustrate. Firenze, Bardi 1821. 2°. Tit., 8, 12, 8 S., 46 
Kupfertaf. gest. v. Gio. Paolo Lasinio. Ldr. d. Zt. Rü. restaur. Anfangs mit 
durchgeh. Braunfleck. Die Taf. nahezu fleckenfrei. (0727-10)  
 € 580,00 
 
Graesse IV, 114; Thieme-B. XXII, 404 - Komplette Ausgabe. Detailreiches Tafelwerk 
über die drei berühmten vergoldeten Bronzetore des Baptisteriums San Giovanni in 
Florenz. Sie entstanden innerhalb eines Zeitraumes von rund 120 Jahren. Das erste Tor 
(1330) wurde von Andrea Pisano gestaltet. Das zweite und dritte Tor stammt von Lorenzo 
Ghiberti. Zweispaltiger Text in französ. u. italien. Sprache. Die Taf. gest. in Linienmanier 
von Giovanni Paolo Lasinio (1789-1855).   
 
84  
LAUCKHARD, [Carl Friedrich]. Die Welt in Bildern. Orbis pictus. 
Bilderbuch zur Anschauung und Belehrung. 5. Aufl. Bd. 1 (v. 3). Lpz., Abel 
(1882). 4°. 1 Bll., 148 S. Mit ca. 200 kolor. Illustr. auf 30 Stahlstichtaf. OHln. 
Ecken berieb. (460-10)   
 € 260,00 
 
Seebaß II, 1131; vgl. Wegehaupt II, 1943  
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85  
LECHTER - KEMPEN, Thomas v. Die vier Bücher von der Nachfolge 
Christi. Auf Grundlage der Goerresschen Uebertragung durchgesehene Ausgabe. 
Mit Symbolen von Melchior Lechter. Bln., Einhorn-Presse (O. v. Holten) 1922. 
2°. 327 S., 3 Bll. Mit ill. Doppeltit., 4 Zwischentit., 114 Initialen u. 27 Vignetten 
u. Bordüren. (Druck in Rot u. Schwarz auf Bütten). OPbd. 
(Pflanzenstoffeinband). ill. Rü. blindgeprägt. Vorsatz etw. stock- bzw. 
feuchtigkeitsfleckig (Opus IV der Einhorn-Presse) (1178-10)  
 € 1000,00 
 
Rodenberg 151 - Eines v. 1005 v. Melchior Lechter eh. num. u. signierten Expl. 
Aufwendig gestaltetes Werk an dem Lechter ab 1914 arbeitete. - Mit eh., ganzseitiger, 13- 
zeil., kalligraphischer Widmung aus der Hand Lechters für Elisabeth Hartmann im 
Auftrag derer Kinder Augusta und Heinrich Hartmann anläßlich des Weihnachtsfestes 
1922. Mit blauer und grüner Tinte sowie Goldfarbe. Vorangestellt ist ein Zitat Buddhas: 
"Wie der Vollendete spricht so handelt er, und wie er handelt, so spricht er".   
 
86  
LE CLERC, Sebastian. Neue Abhandlung von der Civilbaukunst mit 
nützlichen Anmerkungen und Betrachtungen für junge Leute die sich dieser 
schönen Kunst widmen wollen. Aus dem Französischen ... mit einem Anhage 
von den Triglyphen vermehrt v. M. Kraft. 2 Tle. in 1 Bd. Nürnberg, Weigel 
1781. kl.-4°. 6 S., 1 Bl., 48, 26 S., 1 Bl.; 2 Bll., 58 S. Mit 2 (1 mitpagin.) gest. 
Ziwschentit., 2 gest. Vign., 182 Kupfertaf. HLdr. d. Zt. Am Schluß im Bug 
wasserrandig. Vier Taf. ankoloriert. Einige alte hs. Eintragungen. (1496-10)  
 € 580,00 
 
Zweite deutsche Ausgabe.  
 
87  
LESSING, G[otthold] E[phraim]. Minna von Barnhelm, oder das 
Soldatenglück. (Hrsg. v. C. R. Lessing). Lpz., Drugulin 1890. 2°. 5 (2 w. Bll.), 
264 S., 1 Bl., VIII S., (1 w.) Bl. Mit gest. Portr., u. 1 Faksim. OPgmt. Reich 
illustr., Vollgoldschnitt. Vereinz. etw. fleckig. (0074-11)  
 € 350,00 
 
Goed. IV,1,396,101; Rodenberg 219 - Schöner, breitrandiger Drugulin-Druck mit Typen 
vom Ende des 18. Jahrhunderts.   
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88  
LISTER, Martin. Naturgeschichte der Spinnen überhaupt durch die 
Engelländischen Spinnen insonderheit aus dem Lateinischen übersetzt, und mit 
Anmerkungen vermehrt von D. Friedrich Heinrich Wilhelm Martini nach dessen 
Handschrift [...] mit Zusätzen versehen von Johann August Ephraim Goeze. 
Oldenburg u. Blankenburg, Reußner 1778. 8°. XXVIII, 302 S., 7 Bll. (Register), 
5 tlw. kolor., gefalt. Kupfertaf. Ldr. d. Zt. m. Rückensch., Rückengoldpräg., 
Linienvergold. Berieb. (1128-10)  
 € 1000,00 
 
Nissen ZBI 2528 - Martin Lister (ca. 1638-1712), englischer Naturforscher und Arzt, 
Mitglied der 'Royal Society'.  - Beigeb.: FERMIN, Philipp. Abhandlungen von der Surinamischen 
Kröte oder Pipa, und dem völlig entdeckten Geheimniß ihrer Erzeugung, aus dem Französischen 
übersetzt, und mit der Beschreibung eines sehr schönen Exemplars des Herzogl. Naturalienkabinets 
in Braunschweig, wie auch einer kurzen Geschichte de Pipa begleitet von Jahann [!]  August 
Ephraim Goeze. Braunschweig, Vlg. d. Fürstl. Waisenhaus-Buchh. 1776. 75 (1) S. u. 4 mehrf. gefalt. 
Kupfertaf. (dav. 1 handkolor.). EA. - Taf. tlw. braunfleckig u. knitterfaltig. - Fromm 9054; Nicht bei 
Nissen ZBI u. Sabin - Seltene Beschreibung der nur in Surinam vorkommenden Wabenkröte. 
 
89  
LÖFFLER - KIRCHSTEIGER, H. Das Beichtsiegel. 2 Bde. in 1 geb. Wien u. 
Pz., Wiener Verlag 1905. 8°. 4 Bll., 355 S.; 2 Bll., 279 S., 4 Bll. (Anzeigen). Mit 
Portr., ill. Tit. u. 20 Taf. nach Bertold Löffler HLdr. d. Zt. mit Rückengoldpräg. 
Vord. OU. miteingeb. Papierbed. gebräunt. Einige Textbll. randrissig, zwei mit 
Ausrissen, dav. 1 (Bd. 2, S. 11/12) mit kl. Textverlust. (1673-10)  
 € 1200,00 
 
Vgl. Giebisch-G. 195 - Volksausgabe im Jahr der Erstausgabe. - Beiliegend: Die Orig.-
Vorzeichnung einer Tafeln (zu S. 336) von Bertold Löffler (lavierte Tuschzeichnung 
13,5 x 9.8 cm. auf Karton mont., verso Orig.-Bleistift-Skizze v. B. Löffler).   
 
90  
LUSCINIUS, O. [d. i. Ottmar Nachtigall]. [Graece et latine. Moralia quaedam 
institute, ex varijs authoribus]. (Augsburg, Grimm 1523). 163 (v. 164) nn. Bll. 
Mit gr. Druckermarke am letzten Bl. u. Initialen. HPgmt. d. Zt. über Holzdeckel. 
Titelbl. fehlt. Einige Bll. wasserrand. 1 Bl. m. kl. Eckeinriß. (1693-06)  
 € 380,00 
 
VD 16 N28; Nicht bei Adams   
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SIGNIERTES EXEMPLAR 
91  
MANN, Thomas. Buddenbrooks.Verfall einer Familie. Bln., Dt.  
Buchgemeinsch. o. J. [ca. 1930]. 728 S., 3 Bll. OHLdr. m. Rückengoldpräg. 
Gelenke gelockert. Erste Bll. stellenw. braunfleckig u. a. d. ob. Ecke bestoßen. 
(0905-10)  
 € 800,00 
 
Mit eh. Signatur Thomas Manns am Vortitel.   
 
92  
MAYRÖCKER, Friederike (geb. 1924). Eh. Gedichtmanuskript (7 Zeilen) mit 
U. Ohne Ort u. J. Fol. 1 Seite. (0599-10)  
 € 330,00 
 
Schöne Niederschrift des Gedichtes "Frühlings Hauch" aus Friederike Mayröckers 
"Veritas".   
 
93  
MIGNET, F(rancois) A(uguste Alexis). Histoire de la Révolution Francaise, 
depuis 1789 jusqu'en 1814. 2 vols. Paris, Didot 1824. gr.-8°. 2 Bll., 735 S. Mit 1 
mehrf. gefalt. Taf. OBrosch. etw. angestaubt, leicht stockfl. EA. (1124-06)  
 € 350,00 
 
Première édition.   
 
94  
MONTAIGNE, Michel [Eyquem] de. Gesammelte Schriften. Historisch-
kritische Ausgabe mit Einleitungen und Anmerkungen unter Zugrundelegung der 
Übertragung von Johann Joachim Bode herausgegeben von Otto Flake und 
Wilhelm Weigand. 8 Bde. Mchn./Lpz., G. Müller 1908-1915. 8°. OHLdr. mit 
Rückengoldpräg u. je 2 farb. Rückensch. 1 Rückensch. fehlt, dennoch schönes 
Expl. (0715-10)  
 € 880,00 
 
Kat. 25 Jahre G. Müller S. 102 - Eines v. 1500 num. Expl.   
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95  
NAPOLEON - [LULLIN DE CHATEAUVIEUX, Jacob Frédéric] . Manuscrit 
venu de St. Hélène d'une Manière Inconnue. Londres, Murray 1817. gr.-8°. 91 S. 
Kart. d. Zt. Einbd. u. Tit. m. Feuchtigkeitsrand. EA. (1067-06)  
 € 240,00 
 
Barbier III, 58; Lowndes II, 1649 - Vorliegendes apokryphes Werk, von Lullin verfasst, 
wurde in einer Rezension aus der Zeitung Le Monde (März 1974, beiliegend) als ein 
"pastiche" bezeichnet, welcher die Spuren, die eigentlich auf Napoleons Handschrift 
zurückführen sollten, eher verwischt als überzeugend darstellt. "C'est Lullin que leva lui-
même le voile, vers la fin de sa vie, en révélant que le livre ne devait rien à Napoléon." 
Trotzdem wurde damals der Vertrieb dieses Buches durch Louis XVIII in Frankreich 
verboten, denn immerhin ist es erst zwei Jahre nach Napoléons Abdankung erschienen. 
Die Bonapardisten ließen Raubkopien zirkulieren - ein Zeugnis dafür, dass die 
Faszination des Publikums wieder einmal von den Verlegern richtig erkannt und gesteuert 
wurde. - Edition originale! "Attribue à Benjamin Constant, à E. F.Sieyès, à Mme. de Stael 
et enfin à un soi - disant parent de M. Siméon du... (Barbier) L'Auteur est un ami de Mme. 
de Stael.   
 
96  
[NEGELEIN, Paul]. Kniz�ka ��������	
�Staw �
stsky, kterakby w ��������
�
�������
���	����n �
ti mohl, co k ne �mu pr����lez �i, y ���
m zpu �sobem k zk[...?] 
ahynutj pr��	���
� : Spr ����njm ���������
ch k me �����
mu z ��wotu potr����
ch 
pr�y�kladu�w, nauc�eny� a r�ec�y�, s ne�����
mi du �����
mi ���zkami, Na tr �i Cz��stky 
lidem w �
mz� Stawu a ������nj zu ��������	
m, y �����	
m ����
m 
Me�sstianu�m w Aur�adech ��������
m, k vz �itku ���tjc �ce �������, w Cz ����
�
nazyk s pilnostj pr�eloz�����a ������, cum gratia & priuilegio Sac. Caes. Ma ie.. 
[Prague]: [Prague]: Py�sar�e Radny�ho w ����
m Me �ste� Praz���
m, Danyele 
Sedlc�����
ho, �
ta  � ne� [1602]. kl.-8°. 13 (v. 15) Bll., 514 [recte 414] (1) S. Mit 
gr. Wappenholzschn. (Prager Stadtwappen) auf Bl. Biv., Initialen u. Randleisten. 
Pbd. d. Zt. Tit. u. erstes Textbll (a1 u. a2) fehlen. Ohne Index. Wenige 
Textunterstreich. v. alter Hd. Einige Bl. im Rd. verstärkt. Brandloch u. 
Wachsspuren am flieg. Vors. (0912-10)  
 € 1500,00 
 
Vobr I, 1711 - Erste tschechische Ausgabe v. Paul Negeleins "Vom Bürgerlichen Standt: 
Welcher massen derselbe in beharlichem Wesen erhalten/vnd was darzu gehörig/auch wie 
der widerumb zu schaden vnd vntergang gerathen möge" in der Bearbeitung von Martin 
Carchesius (gen. Kraus), nur 2 Jahre nach der ersten deutschen Orig.-Ausgabe (vgl. 
VD16, N453). "Negelein (1562-1627) versucht darin, die politisch-moralische Lehre des 
Neustoizismus auf den bürgerlichen Stand zu übertragen" (NDB XIX, 32). - Text in 
tschechisch mit latein. Einschüben. "Interessante Schrift, durch die in den Text 
eingestreuten Sprichwörter besonders werthvoll". (Hayn-Got. V, 3519)  
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97  
NIKOLSBURG - SEIFERT, Theo R. Nikolsburg. Geschichte der Stadt in 
Wort und Bild. Nikolsburg, Bartosch 1937. 8°. 320 S. Mit zahlr., tlw. ganzseit. 
photogr. Abb. OLn. m. OU. In sehr gutem Zustand. (1567-10)  
 
 € 240,00 
Selten! 
 
98  
Die ÖSTERREICHISCH-UNGARISCHE MONARCHIE IN WORT UND 
BILD.  Auf Anregung und unter Mitwirkung Seiner kaiserlichen und königlichen 
Hoheit des durchlauchtigsten Kronprinzen Erzherzog Rudolf. 24 Bde. 
(Komplett). Wien, österr. Staatsdruckerei 1886-1902 Kl.-4°. Mit 18 chromlith. 
Taf., 1 mehrf. gefalt. Faksim. und ca. 4500 tlw. ganzseit. Illustr. in Holzstich. 
Rote OHLdr.-Bde. m. Rückengoldpräg. u. Rückensch. Tit. m. alt gestemp. In 
hervorragendem Zustand. (1659-10)  
 
 € 2000,00 
 
Nebehay-W. 759 - Das komplette Gesamtwerk des sog. "Kronprinzenwerkes" besteht aus: 
Wien und Niederöstereich; Steiermark, Oberösterreich und Salzburg; Tirol und 
Vorarlberg; Bukowina; Dalmatien; Das Küstenland; Ungarn (7 Bde.); Galizien; Bosnien 
und Hercegovina; Croatien und Slavonien; Übersichtsbände (Naturgeschichtl u. 
geschichtl. 2 Bde.); Mähren und Schlesien; Kärnten und Krain; Böhmen (2 Bde.). 
 
99  
OUTHIER, [Reginald]. Journal d'un voyage au nord, En 1736. & 1737 Paris, 
Piget u. Durand 1744. 4°. 4 Bll., 238 S., 1 Bl. Mit gest. Titelvign., 1 Textkpf., 16 
gefalt. Kupfertaf. (dav. 3 Karten), Vignetten. Ldr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. 
Sehr sauber u. gut erhalten EA (1511-10)  
 € 2200,00 
 
Brunet VI, 20359; Cox I, 188; Chavanne 148; Poggendorff II, 340 - Exemplar aus dem 
Besitz des Earl of Galloway. Obwohl im Tafelverz. 18 Taf. angegeben sind, dürfte das 
Werk komplett sein (vgl. Bring). Es lassen sich keine Expl. m. 18 Taf. nachweisen. -  
Naturwissenschaftl. Reise in den Norden Skandinaviens im Auftrag der Pariser 
Akademie. Die Teilnehmer waren Maupertius, Camus, le Monnier, Celsius u. Outhier. 
Pläne bzw. Ansichfen v. Stockholm, Tornea, Falun, astronom. Turm in Kopenhagen, 
Retnierschlitten, Wohnstätte der Saami (Lappen) u. a.   
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100  
PALLAVICINO, Hortensio. Austriaci Caesares Mariae Annae Austriacae 
potentisimae Hisapniarum reginae in dotale auspicium exhibiti. Mailand, L. 
Monza 1649. gr.-8°. 176 S. Mit Kupfertit. u. 13 Kupfertaf. v. F. Agnellus Pgmt. 
d. Zt. Mit hs. Rückentit. Taf. 2 im w. unt. Rd. etw. beschnitten. (0841-10)  
 € 650,00 
 
Praz 443; Graesse V, 111 - Die großen umrahmenden Wappenkupfer mit jew. 1 Portrait-
Medaillon der einzelnen Habsburger-Regenten, beginnend mit Rudolf I. bis Ferdinand III. 
  
 
101  
[PENNANT. Thomas]. Tour in Scotland MDCCLXIX. 2nd. edition. London, 
White 1772. gr.-8°. VII (1) 331 (1) S. Mit 18 Kupfertaf. Ldr. d. Zt. mit 
goldgeprägt. Rückensch. Kanten berieb. Einbd. etw. fleckig. (0282-10)  
 € 500,00 
Thomas Pennant (1726 in Whitford, Flintshire - 1798) war ein walisischer 
Naturwissenschafter, Ornithologe, Zoologe und Altertumsforscher. Er machte mit 
verschiedenen Zoologen, wie William Borlase, Reisen durch die ganze Welt. 1757 wurde 
er, nach Fürsprache durch Carl von Linné, in die königliche Gesellschaft der 
Wissenschaften in Uppsala aufgenommen. Die Taf. zeigen Vögel, Fische, Krabben, 
Landschaften, Burgen etc.   
 
102  
PENTHER, Joh[ann] Friedr[ich]. Praxis Geometriae, worinnen nicht nur alle 
bey dem Feld-Messen vorkommende Fälle, mit Stäben, dem Astrolabio, der 
Boussole, und der Mensul, in Ausmessung eintzeler Linien, Flächen und gantzer 
Revier welche, wenn deren etliche angräntzende zusammen genommen/ eine 
Land-Karte ... sondern auch eine gute Ausarbeitung der kleinesten Risse bis zum 
grösten, neben ihren Neben-Zierathen ... 6. Edition Augsburg, Johann Michael 
Probst u. Lotter 1761. 4°.  Gest. Frontisp., 5 Bll. 97 (5) S., 25 gefalt. Kupfertaf. 
Mit Titelkupfer u. zahlr. Vign. HLdr. d. Zt. Einige Taf. wasserrand. (0448-10)
  
 € 1200,00 
 
vgl. Kat. d. Ornamentstichslg. 1734 (2. Aufl.); Poggendorff II, 400 - Angeb.: Ders. 
Zugabe zur Praxi Geometriae, Worinnen Noch verschiedene zur ausübenden Geometria 
nützliche Stücke, dabey auch zweyerley Arten Architectonische Schnecken, nach 
Geometrischen Gründen, in einer angenehmen proportionistisch-fortgehenden 
Erweiterungen zu zeichnen angewiesen werden... Taf 39 beschäd. - Der Autor Joh. Friedr. 
Penther (1693-1749) war Prof. f. Philosophie u. Oberbaurat in Göttingen.   
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103  
PFALZ, Helmut  (Hrsg.) 1958. Ludwig Merwart. Theo Braun. Günther Kraus. 
Wien 1958. gr.-4°. 2 lose Textbll. u. 3 Orig.-Ätzungen. OKart.-Mappe. (0293-10)
  
 € 450,00 
 
Eines v. 200 num. Expl. - "Diese Mappe wurde zu den Ausstellungen der Bilder und 
Graphiken von Ludwig Merwart, Theo Braun und Günther Kraus im Herbst 1958 
herausgegeben. Die Originalgraphiken sind Tiefdrucke von Eisenätzungen". Vorw. v. 
Curt Grützmache.   
 
104  
RACKHAM - SHAKESPEARE [William]. Ein Sommernachtstraum. 
Übersetzt von A. W. v. Schlegel. Mchn., Bruckmann 1909. gr.-4°. 6 (2 w. Bll.), 
132 S., 2 w. Bll. Mit 40 mont. farb. Taf. u. Buchschmuck nach Bildern von 
Arthur Rackham. OPbd. m. Rückengoldpräg., Kopfgoldschn. Seidenschließband. 
Etw. fleckig u. beschabt. (1501-10)  
 € 550,00 
 
Eines v. 1000 num. Expl. Titel- Einbandill. v. Ottomar Starke.   
 
 
105  
RAIMUND, Ferdinand. Sämtliche Werke. Historisch-kritische Säkularausgabe 
in sechs Bänden. Hrsg. v. Fritz Brukner und Eduard Castle. 6 Bde. in 7 geb. 
Wien, Schroll  [1924-34]. 8° u. qu.-gr.-8°. Mit mehreren Taf., 12 Faksim. v. 
Handschr. u. gefalt. Notenbeilagen. OHLdr. m. goldgeprägt. Rückentit. Rü. der 
Bde. 1-3 stellenw. nachgedunkelt. EA. (0026-08)  
 
 € 800,00 
 
W.-G.² 14; Handb. d. Editionen 471.1 - Umfangreichste Werkausgabe "enthält sämtliche 
Werke und erreichbaren Briefe sowie zeitgenössische Lebenszeugnisse (außerdem zahlr. 
zeitgen. Abbildungen: Raimund in seinen Rollen)". (Handbuch d. Ed. 471). Bd. 6: Die 
Gesänge der Märchendramen in den ursprünglichen Vertonungen. Hrsg. v. Alfred Orel. 
Mit mehreren, tlw. farb. Taf.  
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106  
ROBINET, J[ean] B[aptiste René]. De la nature. Tome seconde et tome 
quatrieme (ap. de 4). Amsterdam, van Harrevelt 1763 u. 1766. 8°. XVI, 443; 284 
S. Mit je 1 gest. Titelvign. u. 6 Kupferaf. Pbd. d. 19. Jhdts. m. Rückensch. EA 
(1311-10)  
 € 500,00 
 
Ziegenfuss II, 365; Cioranescu 53572 - Jean Baptiste René Robinet (Rennes 1735-1820), 
französ Naturphilosoph, Wegbereiter der Evolutionslehre. - "Robinet's most important 
work. In certain of his statements Robinet appears to be heralding the theory of 
transformism and the idea that all living beings are constructed according to a single basic 
plan. Robinet's work illustrates several important elements in the scientific thinking of the 
second half of the eighteenth century: the unity of nature, the chain of beings, universal 
dynamism and sensibility and vitalism. It also illustrates the role of Leibnitz in the 
development of enlightenment ideas on living nature. Robinet's writings cast an 
interesting light on the genesis of the theory of transformism". (Dict. of Scientific 
Biography XI,492f.)   
 
 

TÄTOWIEREN 
107  
ROBLEY, Horatio Gordon (Major-General). Moko; or Maori Tattooing. 
London, Chapman and Hall 1896. 4°. XXI, 216 S. with 180 illustr. and 
photographs. Ln. Mit Goldpräg. Vors., Tit. u. Schlußbl. gestemp. EA. (0381-10)
  
 € 2500,00 
 
First edition. - Horatio Gordon Robley (1840-1930) war Offizier der britischen Armee. Im 
Jahr 1866/67 befand er sich in Neuseeland im Einsatz gegen die Maori. In dieser Zeit 
entstanden seine außergewöhnlichen Zeichnungen.   
 
108  
ROST, Johann Leonhard. Astronomisches Handbuch darinnen alles was zur 
Ausübung der Astronomie unentbehrlich erfordert wird, auf das deutlichste 
erkläret und durch wahre Exempel und Figuren erläutert wird. Neue Aufl. 
durchgeh. übersehen, verb., ergänzt, und mit völlig neuen erforderlichen 
Zusätzen [...] hrsg. v. Georg Friedr. Kordenbusch. Bd. 2 (v. 4.) ap. Nürnberg, 
Monath 1772. 4°. 3 Bl., 294 S. Mit gest. Frontisp., 5 (v. 6) gefalt. Kupfertaf. 
HLdr. d. Zt. (1124-10)  
 € 250,00 
 
Poggendorff  I, 1306 - Éditon très augmuntée" (Houzeau/L. 9245). "Man darf behaupten, 
daß das 'Astronomische Handbuch'...das erste streng wissenschaftliche Compendium der 
Astronomie in deutscher Sprache ist". (ADB XXIX, 274)  
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109  
RÜBEL, Johann Friedrich. Materia Medica, oder gründliche Abhandlung von 
den Drey Reichen der Natur, worinnen alle in den Apothecken befindliche 
Medicamenta, Simplicia, Composita und Präparata, mit ihren Eigenschafften, 
Nutzen und Würckungen, und in welcher Dosi solche zu geben: Nebst einer 
Einleitung gegen alle Kranckheiten und Zufälle ordentlicher Recepte zu 
schreiben, nach alphabetischer Ordnung in ein Systema gebracht. Nürnberg, 
Felßecker 1764. 8° 436 S., 1 Bl. Ldr. d. Zt. Kl. Fehlstellen am Rü. restaur. 
Durchgeh. Wasserrand. EA (1606-08)  
 € 550,00 
 
Wolfenb. 1424; Nicht bei Hirsch-H.. Lesky u., Waller - Bibliographisch kaum 
nachweisbar. Der Autor war Arzt  und Brandenburgisch-Ansbacher Rat in Ansbach. 
  
 
110  
SALOMON, Erich. Berühmte Zeitgenossen in unbewachten Augenblicken. 
Stgt., Engelhorns Nfg. (1931). kl.-4°. 46 S., 104 Bll. Mit 104 photogr. Taf. OLn. 
Mit Goldpräg. Vors. u. letztes Bl. leicht stockfl. EA. (0306-10)  
 € 300,00 
 
Das Buch enthält u. a. photogr. Abb. von Reichskanzler Brüning, Pablo Casals, Austin 
Chamberlain, Alfred Döblin, Albert Einstein, Wilhelm Furtwängler, Lloyd George, 
Heinrich und Thomas Mann, Benito Mussolini, Ignaz Seipel, Gustav Stresemann.   
 
111  
SCHAD, Christian (Hrsg.). Deutscher Musenalmanach. 8. Jg. Würzburg, 
Stahel 1858. kl.-8°. XVI, 421 S. Mit gest. Titelportr u. 1 gefalt. Notenbl. OLn. m. 
reicher Goldprägung u. Vollgoldschnitt. Etw. berieb. EA (1076-09)  
 € 240,00 
 
Köhring 83 - Mit dem Bildnis Hermann Linggs und einer Musikbeilage v. Ludw. Spohr. 
  
 
112  
SCHÖNBERG, Arnold. Die Jakobsleiter. Oratorium, (Wien), Universal-Edition 
(1917). qu.-gr.-8°. 1 Bl., 32 S. OKart. Stempel am Vortit. Exlibris auf d. Titelbl. 
(UE Nr. 6061). EA. (1489-07)  
 € 280,00 
 
MGG XII, 25 - Erste Ausgabe des Librettos mit der Verlagsnummer. Nr. 54 einer kleinen 
Auflage.   
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113  
SCHRANK, Francisus de Paula. Enumeratio insectorum Austriae 
indigenorum. Augsburg, Klett et Franck 1781. 8°. 12 Bll., 548 S., 2 Bll., 4 gefalt. 
Kupfertaf. Pbd. d. Zt. m. Rückensch. Taf. wasserrrandig. (1082-10)  
 € 800,00 
 
vgl. de Backer/S. VII, 915, 6; Horn-Schenkling 19735 - Frühes, seltenes Werk des 
deutschen Jesuiten und Entomologen Franz von Paula Schrank (1747 - 1835). Nach 
Reisen in Brasilien versuchte er als Erster eine Auflistung der in Österreich 
vorkommenden Insekten zu erstellen.   
 
114  
SCHÜTZ, G. J. Jus Francofortum ad Moenum reformatum. FfM., Fischer [ca. 
1643]. kl.-8°. 11 Bll., 326 S., 28 Bll. Mit Kupfertit. Pgmt. d. Zt. m. hs. Rücken- 
u. Deckeltit. Etw. fleckig. Rü. m. kl. Läsuren. Bindebänder fehlen. (0077-11)
  
 € 350,00 
 
VD 17 23:666004W   
 
115  
SPANHEIM, Ezechiel Dissertationes de praestantia et usu numismatum 
antiquorum, Editio secunda, Priori longe auctior, & variorum Numismatum 
iconibus illustrata. 2 Bde. in 1 geb. Amsterdam, Dan. Elsevier 1671 kl.-4°. 23 
Bll., 917 (51) S. (Index).  Mit Titelvign. u. zahlr. Münzkupfern u. 1 Portraitkpf. 
im Text. Pgmt. d. Zt. Mit hs. Rückentit. u, Blindpräg. Kl. Wurmgang a. d. ersten 
Bll.  (1085-10)  
 € 850,00 
 
Lipsius 376 - Ezechiel Spanheim (1629-1710) war deutsch-schweizer Diplomat, Jurist 
und Theologe. "Für alle Zeiten ein Denkmal staunenswerther Gelehrsamkeit". (ADB 
XXXVIII, 52)    
 
116  
STAEL-(HOLSTEIN, A. L. Germaine) de. Germany. Translated from the 
French. Bde. 1 u. 3 (v. 3) ap. London, Murray 1813. gr.-8°. XV, 383; IV, 419 S. 
HLdr. d. Zt. Gelenke berieb.u . gelockert, Ecken berieb., geringf. stockfl. EA. 
(0732-10)  
 € 300,00 
 
Anne Louise Germaine Baronin von Staël-Holstein, geborene Necker (1766), Tochter des 
Schweizer Bankiers und Finanzministers unter Ludwig XVI, Jacques Necker. Politisch 
und philosophisch interessiert, eilt sie dem Vorbild ihrer Mutter nach und eröffnet 20-
jährig ihren eigenen Salon in Paris. 1786 heiratet sie den Baron Staël-Holstein. Ihre 
Familie flieht 1792 erstmals aus Frankreich, eine Reihe von Napoleon erzwungenen 
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Auslandsaufenthalten folgen. 1803 macht sie in Deutschland Bekanntschaft mit Goethe, 
Schiller, Wieland und Schlegel. Schlegel wird 1804 zum Erzieher ihrer Kinder. Im Zuge 
der Restoration läßt sie sich erneut in Frankreich nieder und stirbt 1817 in Paris. Sie 
begann mit der Arbeit an diesem Buch 1807. Anregungen dafür sammelte sie u. A. auch 
in Wien. Die erste Ausgabe von De l'Allemagne wurde von Napoleon 1810 wegen 
Deutschfreundlichkeit vernichtet. 1813 ließ sie De l'Allemagne in London, 1814 nach 
dem Sturz Napoleons in Paris drucken. Nach ihrem Tod besorgte ihr Sohn 1820/21 die 
Gesamtausgabe (17 Bde.) ihrer Werke in Paris.  
 
117  
STAEL-(HOLSTEIN, A. L. Germaine.) de. Considérations sur la Révolution 
Francaise. Ouvrage posthume publié en 1818 par M. le Duc de Broglie et M. Le 
Baron de Stael. 3 vols. (complet) Paris, Delaunay 1818. X, 439; 424; 395 S., 5 
Bll. Pbde. d. Zt. m. hs. Rückensch. Ecken berieb. EA. (1141-06)  
 € 550,00 
 
Erste Ausgabe - Kurz nach dem Tode der Verf. erschienene erste große Arbeit über die 
Geschichte der französ. Revolution. -  Published shorlty after her death in 1817, this work 
is the first full-length history of the French Revolution written by a participant. Staël was 
the daughter of the last Controller-General before the Revolution, was active in politics 
throughout the 1790s, opposed Napoleon from exile in Switzerland, and organised an 
important salon of liberal opponents of the regime, the "Coppet" circle - named after her 
family estate on Lake Geneva. In her history of the Revolution Staël defends the 
principles of 1789 and limited constitutional government against the left (the Jacobins) 
and the right (Naopleon).   
 
118  
TAGORE, Rabindranath u. Surendranath (Hrsg.). The Visva-Bharati 
Quarterly. Vol. 1. No. 1-4. (complete!) Calcutta, Santra 1923/1924. 4°.  424 S. 
OKart. (1252-10)  
 € 500,00 
 
Erster Jahrgang komplett! Der Herausgeber dieser Zeitschrift der intellektuellen 
Kooperation war bis April 1923, Rabindranath Tagore, heute [Rabindranath Thakur]. Er 
erhielt 1913 als erster Asiate den Nobelpreis für Literatur. Der wachsende Ruhm in Asien 
und Europa motivierte Rabindranath, sein Ashram-Bildungsideal zum Visva-Bharati 
auszuweiten, einer Bildungseinrichtung, die Begegnung und Verschmelzung 
unterschiedlicher zunächst nur asiatischer Kulturen zum Ziel hatte. Ab Juli 1923 war der 
Herausgeber Surendranath Tagore.   
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119  
TARSIA, Pablo Antonio de. Tumultos de la civdad y reyno de Napoles, en le 
año de 1647. Lyon, Imp. Claudio Burgea 1670. 4°. 4 Bll., 195 S., 13 Bll. 
(Indice).  Mit gest. Titelvign., 2 Schluvign. in Holzschn. u. Kopfstücken. Tit. in 
Rot u. Schwarz. Ldr.-Bd. d. 18. Jhdts. m. Rückengoldpräg. Einige Textanstreich. 
m. Bleist. (0323-10)  
 € 1000,00 
 
Zweispaltiger Druck. Über die kurzlebige neapolitanische Republik in den Jahren 1647-
48, die nach dem Masaniello-Aufstand von 1647 entstand. Aufgrund der 
Machtverhältnisse war die spanische Herrschaft naturgemäß bald wieder hergestellt und 
nach einer weiteren kleineren Rebellion 1649 ergaben sich die Neapolitaner schließlich 
ihrem Schicksal.   
 
120  
[TISSOT, Simon Auguste André David.]. Warnung für Studierende in Absicht 
auf ihre Gesundheit. Prag/Lpz., Widtmann 1786. 8°. X, 110 (10) S. Kart. d. Zt. 
Tit. gestemp. u. m. Notiz v. alter Hand EA. (1003-10)  
 € 250,00 
 
Tissot (1728-1797), war ein Schweizer Arzt, der vor allem durch seine Schriften gegen 
die Selbstbefriedigung berühmt wurde. Er wirkte hauptsächlich als Arzt in Lausanne. 
1780 bis 1783 leitete er die Universitätsklinik Pavia.   
 
 
121  
[VALETTE, Jean-Philippe]. Recueil de Fables Choisies. Dans le Goût de M. 
De la Fontaine, Sur de petits Airs & Vaudevilles connus, anotés à la fin pour en 
faciliter le chant. Nouvelle éd. revue, corrigée & augmentée. Paris, Lottin & J. H. 
Butard 1749. 12°. 8 Bll., 332 (4), 32 S. (Noten). Ldr. d. Zt. auf 5 Bünden. Mit 
Rückengoldpräg., vergold. Fileten u. Vollgoldschn. Ecken berieb. Rückenkante 
u. unt. Kap. lädiert. (1038-06)  
 € 250,00 
  
122  
VASARI, Giorgio. Le Opere die Giorgio Vasari. Pittore e Architetto Aretino. 2 
Bde. Firenze, Passigli 1832-1838. kl.-4°. XVII, 724; 725-1496 (1) S. Mit 
Titelportr. u. 7 Stahlstichen. HLdr. d. Zt. Mit Rückengoldpräg. Rückenkanten 
geplatzt. (0586-08)  
 € 300,00 
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123  
VER SACRUM. Organ der Vereinigung bildender Künstler Österreichs. 1. Jg. 
Hefte 1-12 u. Sonderheft. Wien, Gerlach & Schenk 1898. quadr.-gr.-4°. OHefte 
in OHLdr.-Mappe. Umschl. v. Heft 1 lose, sonst in ausgezeichnetem Zustand. 
(1197-10)  
 € 2500,00 
 
Der komplette erste Jahrgang in den Orig.-Heften mit allen Umschlägen und Beilagen in 
der seltenen illustr. Jahresmappe.   
                                                                                                    Siehe Abb. am vorderen Umschlag 
 
 
124  
VERGIL, Maro Publius. Des Publius Virgilius Maro ländliche Gedichte 
ländliche Gedichte. Übersetzt und erklärt von Johann Heinrich Voss. 4 Bde. in 2 
geb. Altona, Hammerich 1797-1800. gr.-8°. 534 S., 10 Bll., 1 mehrf. gef. 
Kupferkarte.; 2 Bll., 924 S., 28 Bll. (Register). HLdr. d. Zt. Berieb., Kanten 
bestoßen. (Des Publius Virgilius Maro zehn erlesene Idyllen übersetzt und erklärt 
von Johann Heinrich Voss) (0394-08)  
 € 380,00 
 
Goed. IV/1,1071,26f. - Erste Gesamtausgabe der Voss'schen Vergil-Übersetzung in 
latein.-deutscher Parallelausgabe. Sie enthält in jeweils 2 Bänden Vergils Bucolicon in 
zehn erlesenen Idyllen und sein Gedicht über den Landbau Georgicon. Die Tafel zeigt die 
"Erdtafel des Eratosthenes" sowie kl. Erdkarten nach Geminus und Dionysius. Ohne d. 
lithogr. Taf.   
 
125  
VERGILIUS Maro P[ublius]. Opera, cum integris commentariis Servii, 
Philargyrii, Pierii. Accedunt Scaligeri et Lindenbrogii. Notae ad culicem, cirin, 
catalecta .. recensuit Pancratius Masvicius. 2 Bde. Leuwarden, Halma 1717. 4°. 
1308 S. u. ca. 400 S. (Vorrede u. Index). Mit Titelkupfer, 2 gest. Titelvign., 17 
großen Textkupfern v. M. Pool nach A. Houbraken, 1 gefalt. Karte u. mehreren 
gest. Schlußvignetten. Etw. spät. Pgmt.-Bde. im Stil d. Zt. m. je 2  goldgeprägt. 
Rückensch. Vereinz. minim. stockfl. bzw. schwach gebräunt. (0723-10)  
 € 650,00 
 
Graesse VI/2, 431; Ebert II, 23707 - Cette éd. dans laquelle le texte de Virgile suit celui 
de Heinsius, et celui de Servius les édd. de Genève  de 1636 et de Schrevel... (Graesse). 
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126  
Viel vermehrte Geistliche Wasserquelle Von neuen verabfasst und mit 
Gebetlein Morgen und Abendsegen Liedern und Sinnbildern gezieret. Nürnberg , 
Andreä Endters Sohn u. Erben o. J. [ca. 1658]. 12°. 2 Bll., S. 9 - 640, 15 Bll. 
inkl. gest., ill. Doppeltit. Ldr. d. Zt. Mit Metallschließe Möglicherweise fehlt der 
Drucktitel. (0296-10)  
 € 250,00 
Nicht im VD17 - Mit  Vorw. v. Basilius Förtsch u. Joh. Michael Dilher.   
 
127  
[VOLTAIRE, François-Marie Aroue]. La Pucelle d'Orleans, Poeme en XXI 
chants, avec les notes et les variantes. Edition conforme a l'originale, publiée en 
1784. 2 vols. o.O., de L'Imprimerie de la Société littéraire-typographique 1789. 
8°. 228; 247 S. Mit je 1 Titelportr. u. 21 Kupfertaf. Ldr. d. Zt. m. Rückensch. u. 
Rückengoldpräg., Stehkantenvergold. Sehr schönes Expl. (1343-10)  
 € 200,00 
 
Parodie des Jeanne d'Arc Stoffes, in Versform. "Heroisch-komisches Versepos von 
Voltaire, begonnen um 1730, in Handschriften kursierend seit 1735, nach einigen teils 
unvollständigen Raubdrucken zuerst vollständig unter Voltaires Namen erschienen 1762. 
Voltaire parodiert hier das mißglückte, schon von Boileau verspottete Versepos La 
Pucelle ou la France délivrée ...  Das Epos erzählte, in einer künstlich altertümelnden 
Sprache, die den komischen Effekt steigert, die Geschichte der Jungfrau von Orleans ... 
Die Pucelle stellt einen der schärfsten Angriffe Voltaires gegen Wunder- und 
Vorsehungsglauben und den Kult um die Jungfräulichkeit, einem der zentralsten Anliegen 
des katholischen Glaubens … dar. … Dies erklärt, daß das Werk lange Zeit eine nur 
handschriftliche Verbreitung erfuhr, sowie Voltaires Zögern, seinen Namen unter das 
Werk - das sich in freidenkerischen Kreisen schon großer Beliebtheit erfreute - zu setzen". 
(KLL)  
 
 

SIGNIERTES EXEMPLAR 
128  
WALSER, Robert. Kleine Dichtungen. Lpz., Wolff 1914. 8°. 311 (1) S. Mit 
Einbdillustr. v. Karl Walser. OPbd. Rücken restaur. Kl. Schabstelle am 
Vorderdeckel. EA (0482-10)  
 € 700,00 
 
W.-G.² 8 - Mit eh. Signatur von Robert Walser a. d. Vortitelbl. Erste Auflage hergestellt 
für den Frauenbund zur Ehrung rheinländischer Dichter.   
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129  
WEBER, J(ohann) C(arl). Die Alpen-Pflanzen Deutschlands und der Schweiz 
in colorirten Abbildungen nach der Natur und in natürlicher Größe. Mit einem 
erläuternden Text. 2 Bde. (Komplett). Mchn., Christian Kaiser 1846. 12°. Bd. 1: 
10 S. Mit 96 kolor. Kupfertaf.; Bd. 2: 8 S. Mit 96 kolor. Kupfertaf. (Zus. 192 
Taf.). OLn. m. Goldpräg. Einbde. stärker berieb., Block etw. verzogen, Titelbl. 
leicht wasserrandig, innen gut. EA. (1752-06)  
 € 330,00 
 
Nissen BBI 2119   
 
130  
WEBER, Norbert. Im Land der Morgenstille. Reise-Erinnerungen an Korea. 
Mchn., Seidel 1915. 4°. XI, 456 (1) S. Mit 24 Farbentaf. nach Lumiere-
Aufnahmen des Verf., 25 Taf. u. 270 Terxtabb. sowie 1 Karte. OLn. ill. In sehr 
gutem Zustand EA (1257-10)  
 
 € 250,00 
 
Mit eh. Widmung des Verf. am Vortit. Der Benedektiner Weber, erster Erzabt der 
Benediktiner-Erzabtei St. Ottilien, bereiste Korea ab 1911.  
 
 
131  
WEDEKIND, Frank. Dramatiker (1864-1918). Eh. Gedicht: "Der 
Dampfhammer". [1907]. 8°. 3 Bll. (eins. beschrieb.) Mit eh. Unterschrift d Verf. 
(1307-09)  
 € 2200,00 
 
Vgl. K. Kraus - F. Wedekind. Briefwechsel 1903-1917, hrsg. v. M. Nottscheid, S. 97 ff. - 
Das vorl. Gedicht entstand bereits im Jahre 1886. Es war dies der letzte Text, nach einer 
Reihe von Texten Wedekinds, die in der Fackel erschienen waren. Hier in Reinschrift 
diente er offenbar als Druckvorlage. Veröffentlicht in "Die Fackel" hrsg. v. Karl Kraus. 
Nr. 229, S. 19f. -  Mit Bleistift-Anmerkungen auf Bl. 1. Wedekind bat Kraus in einem 
Brief vom 12. Juni 1907 um nachträgliche Korrekturen, die - um einige von Kraus 
angereichtert -  erfolgten. Das vorl. Manuskript noch in der ursprünglichen Fassung:  "In 
der Esse fliegt der Hammer Im Zylinder auf und ab; ... Gottfried heißt des Schmieds 
Geselle, Der gewaltige Knochen hat. Eben schweißt er eine Stelle, Die er selbst 
gebrochen hat. Und ein Mägdlein, schlank und plastisch, Stellt für ihn den Ambos vor Wie 
ein Riesenbambusrohr ...  Und der ich dies Lied gesungen, Schäme mich und weine und 
Bin von tiefstem Schmerz durchdrungen, Denn ich bin kein Schweinehund."  
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132  
WEDEKIND, Frank. Dramatiker (1864-1918). Eh. Gedichtfragment. 
"Confession". [1904]. 8°. 3 (v. 4) Bll. (eins. beschrieb.) je 13-zeil. Der 
Veröffentlichung gingen umfangreiche Korrekturarbeiten voran. In der hier vorl. 
Strophe 2 wurde das Wort 'Freudenhaus' durch das auch im Druck erschiene 
'Freudenmarkt' ersetzt. Kraus' Alternativvorschlag für die in in der Druckfassung 
weggelassene Widmung 'An Gerturd Eysoldt' wäre  'Lulu' gewesen. Eysoldt 
hatte die Rolle 1902 in Berlin gespielt. (vgl. K. Kraus - F. Wedekind. 
Briefwechsel 1903-1917, hrsg. v. M. Nottscheid) (1300-09)  
 € 2200,00 
 
Das vorl. Gedicht in Reinschrift  "An Gertrud Eysoldt" gewidmet, wurde von Karl Kraus 
in der Fackel Nr. 172, S. 21f. am 31. 12. 1904 veröffentlicht. Das Manuskript diente 
offenbar als Druckvorlage, mit hs. Anmerkungen, Löschungen zur Drucklegung. Über 
den hier fehlenden Teil des Gedichtes schrieb Wedekind am 26(?) Dezember 1904 an 
Kraus: "Auf die ganze Strophe 'Oder Schamgefühl..' würde ich nicht gerne verzichten. 
Was die Widmung [An Gertrud Eysoldt] betrifft, so hatte ich natürlich ähnliche 
Bedenken, und werde Ihnen wahrscheinlich zu großem Dank verpflichtet sein, wenn Sie 
sie weglassen. Der einzige Umstand, daß es sich um eine Dame handelt, macht die Sache 
eben schon so gut wie unmöglich". Am 4. Jan. 1905: "ich wage noch kaum Ihnen zu 
sagen wie ungemein ich mich über den Druck des Gedichtes gefreut habe, in der 
Befürchtung es möchte noch irgend etwas in die Quere kommen."  
 
                                                                                                            Siehe Abb. am hint. Umschlag 
 
133  
WERBÖCZ, Stephan de. Corpus juris hungarici, seu decretum generale, regnis 
hungariae, Patriumque eudem annexarum, In Tres Tomos distinctum, nunc 
denuò recusum, omnibúsque novellis,... Turnau, Typis Academicis Societ. Jesu 
1740. 2°. 7 Bll., 800, 380 S., 6 Bll. (Index omnium), 140 S. (Index rerum),  Mit 
Initialen u. Vign. Tit. in Rot u. Schwarz. Ldr. d. Zt. über Holzdeckel u. 5 
Bünden. Rückensch. u. Rückenblindpräg. (1245-10)  
 € 1000,00 
 
Angeb.: Articuli diaetales anni MDCCXV. Ebda. 1740. 56 S. - Angeb.: ...anni 
MDCCXXIII. 44 S. - Angeb.: ...anni MDCCXXIX. 40 S. - Angeb.: ...anni MDCCXLI. 31 
(1) S. - Angeb.: Index seu comprendiosa series articulorum in annis 1715. 1723. & 1729. 
Posonii Diaetaliter conclusorum, secundùm ordinem Alphabeticum... Ebda. Berger 1732. 
11 Bll. - Angeb.: Articuli juris thavernicalis, olim post tristem amissae Budae, 
omniumque antiquissimorum juris Thavernicalis [...] anno MDCCXXXIII. Ebda. Berger 
o.J. 16 (2) S. - Angeb.: Forma processus judicii criminalis, seu praxis criminalis 
serenissimo regi apostolico Hungariae Josepho I. Dicata sumptibus [...] Cardinalis a 
Kollonicz. Ed. III. Ebda. Berger 1732. Tit., 64 S., 4 Bll. (Index). - Angeb.: KITONICH de 
KOZTANICZA, Johann. Directio methodica processus judiciarii juris consuetudinarii, 
inclyti regni Hungariae. ed. quinta, Ebda. Berger 1734. 10 Bll., 131 (2) S. Mit 
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Wappenholzschn. u. 1 ganzseit. Verfasserportrait in Kupfer - Angeb.: Ders. Centuria 
certarum contrarietatum et dubietatum ex decreto Tripartio desumptarum, & resolutarum. 
o. O. 1735. 2 Bll., 34 S., 5 Bll. (Index). Mit Titelholzschn. - Angeb.: Nos Carolus divina 
fauente... 14 Bll. Stephanus Werböczy (um 1458-1541) Protonotar hoher ungarischer 
Gerichte (1502) und schließlich Kanzler eines Gegenkönigs. "Collection of Hungarian 
legal statutes dating to the 16th century. The core of the collection consists of copies of 
the decrees of various kings and dates from about 1544". (Encycl. Britannica) - "Die 
Rezeption des römischen Rechts innerhalb Ungarns brachte zu Beginn des 16. 
Jahrhunderts eine Reihe von Gesetzbüchern und Entwürfen hervor, die jedoch meist von 
den useinandersetzungen zwischen den Ständen und dem Adel geprägt waren. So entstand 
das berühmte ungarische 'Quadripartitum', ein Rechtsbuch, das als Gegenentwurf der 
Stände 1553 angefertigt wurde, aber nie Gesetzeskraft erhielt erhielt. Gleichwohl spielte 
es in der Rechtspraxis eine große Rolle". (Antiqu. Keip)  
 
134  
WIETZ, F. K. Abbildungen sämmtlicher geistlichen Orden männlich- und 
weiblichen Geschlechts in der katholischen Kirche. Herausgegeben von Peter 
Bohmanns Erben, geordnet und mit einem kurzen Text von J. K. Wietz. 3 Bde. 
Prag, Sommer 1821. 8°. Mit 234 handkolor. Kupfertaf. HLdr. d. Zt. m. 
Rückensch. Bd. 2 leicht abweichend nachgebunden. EA. (0996-10)  
 € 1800,00 
 
Lipperh. Od 6; Colas 3082 - 234 fein gestochene, handkolorierte Kupfertafeln mit 
Darstellungen männlicher Orden in Bd. 1 und weiblicher Ordenstrachten in Bd. 2. Bd. 3 
trägt den Titel "Abbildungen sämmtlicher geistlichen und weltlichen Ritter- und 
Damenorden". In Bd. 2 Bl. 163/64 doppelt paginiert.   
 
135  
XENOPHON. Buch von den Einkünften, oder dessen Vorschläge, wie das 
bereiteste Vermögen grosser Herren und Staaten nach ächten Grund-Sätzen des 
Finanz-Wesens zu vermehren, aus dem Griechischen ins Deutsche übersetzt und 
mit historisch-politischen Anmerkungen, sonderlich aber von Oeconomischen, 
Policey-, Cammer- und Finanz-Sachen versehen durch G. H. Zincken... 
Wolfenbüttel u. Lpz., Meißner 1753. 8°. 30 Bll., 502 (1) S. Pbd. d. Zt. mit 
Rückensch. Etw. berieb. (1081-10)  
 € 450,00 
 
Humpert 145 - Erste deutsche Ausgabe von "De vectigalibus." Georg Heinrich Zincken 
(1692-1762) war Minister und Professor für Rechtswissenschaft in Helmstedt.  
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136  
ZWEIG, Stefan (1881-1942). Masch. Postkarte mit eh. Zusätzen u. Unterschrift. 
Salzburg, 9. VI. 1921. 1 Seite. Auf einer Postkarte des Verlages Fritz Heyder. 
(0601-10)  
 € 540,00 
 
An den Verleger Fritz Heyder (1882-1941) in Berlin-Zellendorf "[...] Ich bin herzlich 
gerne einverstanden, dass Sie mir für Ihren Jahrgang 1922 das Gedicht 'Schöner Morgen' 
abdrucken und mir dafür Mark 50.- anweisen, und freue mich sehr in diesem Kalender zu 
sein, den ich ganz hervorragend schön, geschmackvoll und als durchaus künstlerisch 
empfunden habe [...]" - Heyders erfolgreicher, bis 1943 erschienener Kalender "Kunst und 
Leben" enthielt auf dem Wochenblatt jeweils ein Gedicht.   
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